


Gimiau 1957-aisiais Kelmėje. Mokykloje 
buvau stropus mokinys, paskutinėje kla-
sėje tapau vienu iš respublikinės fizikų 
olimpiados laureatų. 

Meilė tiksliesiems mokslams lėmė, kad po 
mokyklos baigimo įstojau į Vilniaus uni-
versitetą studijuoti teorinę fiziką. Sunkios 
studijos sekėsi puikiai. Fizikos fakultetą 
baigiau būdamas geriausiu kurso absol-
ventu, todėl buvau pakviestas dirbti į šio 
fakulteto Puslaidininkių fizikos katedrą.

Tačiau tolimesnį mano kelią nulėmė šei-
moje skiepytos dvasinės vertybės. Todėl 
fiziko teoretiko karjerą iškeičiau į mokslo 

filosofo kelią. 1986 metais įstojau į Lietuvos 
filosofijos, sociologijos ir teisės institu-
to aspirantūrą. Laikmetis buvo turtingas 
įvykiais, brendo sovietinio rėžimo krizė. 
Lietuvos Mokslo Akademijoje inicijavau 
Jaunųjų mokslininkų diskusijų klubą. 
Jame su jaunatviška drąsa organizuoda-
vome renginius į kuriuos sovietinio reži-
mo atstovai reaguodavo labai nepalan-
kiai. Klubas prisidėjo ir organizuojant dis-
kusiją, kurioje buvo įsteigtas Sąjūdis. Tuo 
pat metu neapleidau ir mokslo. 1989 me-
tais apgyniau disertaciją iš fizikos ir ma-
tematikos filosofijos istorijos Lietuvoje.

Laikmetis paskatino susidomėti sociali-
niais mokslais, nes laisvę atgavusioje 
Lietuvoje trūko politologų, nebuvo vie-
šojo sektoriaus valdymą išmanančių 
žmonių. Laimėjau NATO stipendiją stu-
dijoms ir tyrimams, daug kartų stažavausi 
užsienyje. Netrukus Vilniaus universiteto 
Tarptautinių santykių ir politikos mokslo 
instituto studentams ėmiau skaityti elito, 
politikos mokslų filosofijos ir kitus kursus. 
Kaip valdymo ir politikos mokslų speci-
alistas buvau nuolat kviečiamas į įvairias 
diskusijas televizijų bei radijo laidose.

1999 metų pavasarį pradėjau dirbti 
Valstybės saugumo departamento ge-
neralinio direktoriaus patarėju, o po 
penkių mėnesių Lietuvos Respublikos 
Vyriausybėje. Dirbau dviejų premjerų 
patarėju strategijos klausimams. Darbas 
buvo labai įtemptas ir įdomus, nes teko 
dalyvauti sprendžiant problemas, kurias 
sukėlė Rusijos finansų krizė.

2000 metais buvau išrinktas Lietuvos tei-
sės universiteto Valstybinio valdymo fa-
kulteto dekanu, nuo 2005 metų buvau 

Mykolo Romerio universiteto Viešojo 
administravimo fakulteto Viešojo admi-
nistravimo katedros vedėjas, profesorius.

2003 birželį buvau išrinktas Vilniaus vice-
meru, tačiau 2005 metų pavasarį, išaiš-
kėjus skandalams, į kuriuos įklimpo tuo-
metinis meras, protestuodamas prieš ne-
skaidrų sostinės valdymą atsistatydinau. 
2007 metais vilniečiai mane vėl išrinko į 
Vilniaus miesto savivaldybės tarybą.

2005 m. kartu su grupe bendraminčių 
įkūriau Všį „Naujosios viešosios vadybos 
institutą“, kurios tikslas skatinti valstybės 
valdymo pažangą.

2008 m. Kelmės krašte buvau išrinktas į 
Seimą ir visas ankstesnes veiklas nutrau-
kiau. Seime dirbau Nacionalinio saugu-
mo ir Ekonomikos komitetuose, Atominės 
energetikos komisijoje. Taip pat buvau 
tarpparlamentinių ryšių su Vokietija gru-
pės pirmininkas. Teko principingai vado-
vauti Seimo narių A. Sacharuko ir L. Ka-
raliaus apkaltos komisijoms.

2012 m. vėl buvau išrinktas į Seimą. 
Vadovauju Seimo tarpparlamentinių ry-
šių su Vokietijos Federacine Respublika 
ir su Šveicarija grupėms. Dirbu Valstybės 
valdymo ir Užsienio reikalų komitetuose.

Stiprybės semiuosi mylimos šeimos aplin-
koje. Su psichologe žmona Irena kartu gy-
vename jau daugiau nei 30 metų, užau-
ginome tris vaikus. Dukra Jūratė – advo-
kato padėjėja, sūnus Saulius dirba infor-
macinių technologijų srityje, dukra Liepa 
tekstilininkė.

Mano pomėgių sąraše – dailė, sodinin-
kystė, meistravimas. Su šeima automo-
biliu esame išmaišę kone visą Europą.

Vytauto Didžiojo universiteto profesorius. 

Gimęs 1954 m. 

Lietuvos krikščionių demokratų partijos 
narys nuo 1995 m.

Nuo 1999 metų dėsto doktorantams, 
magistrams bei bakalaurams kursus apie 
Europos Sąjungą. Dviejų monografijų ir 
daugelio straipsnių apie tai autorius.

Vedęs. Žmona Aldona, dukra Liucija, anū-
kė Marcelė.   

2017 m. kovo 29 d. Politiniame archy-
ve Berlyne rado Vasario 16-osios Akto 
originalą.

KĘSTUTIS MASIULIS

LIUDAS MAŽYLIS



RADVILĖ
MORKŪNAITĖ-
MIKULĖNIENĖ

Nuo 2001 m. Tėvynės Sąjungos narė

2006 m. - 2007 m. Jaunųjų konservato-
rių lygos pirmininkė

2009 m. - 2014 m. Europos Parlamento
narė

Nuo 2015 m. TS-LKD pirmininko G. Lands-
bergio pavaduotoja

Nuo 2016 m. Seimo narė, TS-LKD frak-
cijos seniūno pavaduotoja, Aplinkos ap-
saugos komiteto, Europos reikalų komi-
teto, Laisvės kovų komisijos,  Neįgaliųjų 
reikalų komisijos narė, Laisvės premijos 
komisijos pirmininkė.

Darbas Europos Parlamente – Lietuvos ir 
jos žmonių interesų atstovavimas. Europos 
Sąjunga yra mūsų saugumo ir gerovės ga-
rantas, kitos alternatyvos paprasčiausiai 
neturime. Nenoriu, kad būtų pasiduota 
dramatiškoms nuotaikoms apie tai, kaip 
Europos Sąjunga verčia mus kažką da-
ryti arba silpnina mūsų identitetą. Viskas 
priklauso tik nuo mūsų – ar puoselėsime 
Lietuvos istorinę atmintį ir skleisime žinią 
apie savo patyrimus Vakarų Europoje, ar 
būsime aktyvūs politiniuose veiksmuose 
dėl putiniškos Rusijos, ar būsime patikimi 
partneriai ir galvosime ne tik apie gėrį sau, 
bet ir apie stiprią Europos Sąjungą. Turiu 

patyrimo dirbant Europos Parlamente 
ir žinau, kad aktyviai dirbant, kartojant 
mums svarbiausius dalykus, atrandant 
draugų galime būti išgirsti, galime pa-
rodyti pavyzdį.

Esame nedidelė valstybė, kuriai nėra len-
gva būti įtakinga priimant sprendimus ES. 
Už savo žmonių interesus tenka kaskart 
stipriai pakovoti – tą daryti motyvuotai 
ir turėti partnerių iš kitų šalių palaikymą. 

Pradėjusi atstovauti Jaunųjų konservatorių 
lygai, vėliau TS-LKD užsienyje, tą dariau iš 
esmės keisdama požiūrį į mus. Užduotis 
sunki, tačiau laikas parodė – misija įma-
noma. Dirbdama efektyviai ir nuosekliai 
pelniau svarų pasitikėjimą tarptautinėse 
organizacijose bei kolegų iš kitų Europos 
valstybių tarpe. Tapau pirmąja Lietuvos 
atstove išrinkta eiti atsakingas vicepre-
zidentės pareigas net dviejose tarptau-
tinėse organizacijose (EDS ir IYDU) bei 
2012 m. visų trijų Baltijos valstybių nomi-
nuota užimti Europos Liaudies Partijos vi-
cepirmininkės postą ir surinktais balsais 
pralenkusi tokius tarptautinės politikos 
sunkiasvorius kaip buvęs Čekijos prezi-
dentas Karlas Švarcenbergeris ar euro-
komisaras slovakas Janas Figelis. Per ke-
lis metus pasiekti rezultatai įsirėžė mūsų 
istorijoje ir atvėrė dar didesnes galimy-
bes. Nepraleiskime progos, nuosekliai 
tęsti šią misiją.

Dirbti atvira širdimi ir tuo pačiu išlaiky-
ti aštrų protą nėra lengva, tačiau tai yra 
tas balansas, kuris vienintelis garantuo-
ja tą tikrąją, nesuvaidintą sėkmę įgyven-
didant mūsų užsienio politikos priorite-
tus. Privalome suprasti, jog mūsų kaimy-
nų laisvė, klestėjimas yra visos Europos 

saugumo garantas. Tarptautinėje politi-
koje, kaip ir šeimoje yra labai svarbu pa-
laikyti vieni kitus ir nepaisant įvairiausių 
skirtumų atrasti būdus bendradarbiavi-
mui, būti ta jungiančiąja grandimi.

Būti stipriems vieniems nepakanka, pri-
valu padėti už demokratiją, laisvę kovo-
jantiems kaimynams. Pati esu Ukrainos 
laisvės kovų dalyvė, paramos organiza-
torė, už nuopelnus demokratijai ir gyvy-
bės kultūros puoselėjimą Euromaidano 
revoliucijos kontekste įvertinta du kartus 
(URM ir „Gyvybės apdovanojimas“). Taip 
pat, už Baltijos valstybių bendradarbiavi-
mo skatinimą Estijos „Pro patria“ institu-
te pelniau apdovanojimą, kuris dar labiau 
paskatino tęsti pradėtus darbus. Dėl savo 
pasiekimų demokratijai Artimuosiuose 
Rytuose esu moterų lyderių konferenci-
jos Libane valdybos narė bei dėl pasie-
kimų Rytuose bendro Lenkijos-Ukrainos 
PAUCI fondo valdybos narė.

GINTARĖ
NARKEVIČIŪTĖ



Vertinant realistiškai, TS-LKD gali tikė-
tis  ne daugiau kaip keturių vietų EP. Į jas 
pretenduos visas būrys partijos senbū-
vių, tad mano galimybės EP rinkimuose 
labai kuklios. Tačiau man šie rinkimai toli 
gražu ne žaidimas. Tai dar vienas mūšis 
nesibaigiančioje kovoje už laisvą Tėvynę.

Šiandien mūsų partijoje konkuruoja ke-
lios Europos ateities vizijos. Netrūksta 

euroentuziastų, kurie siekia vis glaudesnio 
ES valstybių bendradarbiavimo, teigdami, 
kad tautų unikalių tapatybių erozija nėra 
per didelė kaina už globalizacijos teikia-
mus privalumus. Taip pat partijoje yra ir 
euroskeptikų, kurie simpatizuoja dabarti-
nei Vengrijos ir Lenkijos valdžiai, yra linkę 
priešpastatyti Lietuvos ir Europos tapaty-
bes. Esu įsitikinęs, kad turime vengti kraš-
tutinumų ir remtis krikščionišku realizmu.

Diskusijoje apie Lietuvos ir Europos san-
tykius, turime ieškoti būdų, kaip mums 
brandinti europietišką tapatybę ir, tuo 
pat metu, kaip siekti, kad ES nepamirštų 
tų vertybių pagrindo, ant kurio ji buvo su-
kurta. Tikiu, kad galima stiprinti Europą, 
neaukojant nei tautinių vertybių, nei ka-
talikiškų įsitikinimų. Patriotizmas yra ne 
grėsmė vieningai Europai, bet būtinas 
mūsų buvimo kartu variklis.

Popiežius Pranciškus, kalbėdamas Vilniuje, 
pabrėžė, kad kiekviena tauta yra svarbi 
Dievo akyse ir turi misiją, kurios niekas 
kitas negali įgyvendinti. Lietuvos, išken-
tusios praeityje labai daug kančių, misija 
yra priminti nuo vertybių mažakraujystės 
kenčiančiai Europai, jog ne galiai, bet tie-
sai priklauso galutinis žodis. 

Noriu dalyvauti EP rinkimuose ne dėl to, 
kad atsitraukčiau nuo Lietuvos reikalų, 
bet, priešingai, noriu, kad europiniuose 
klausimuose mes matytume ir Lietuvos 
žmonių rūpesčius, lūkesčius, taip pat iš-
ryškintume verybinį ES pamatą. 

Mano išsilavinimas ir patirtis gali pratur-
tinti TS-LKD sąrašą. Todėl prašau, reitin-
guodami mūsų partijos sąrašą Europos 
Parlamento rinkimuose, nepamiršti ir 
mano kandidatūros. Svarbu ne tik tie, ku-
riuos galima vadinti startinio penketuko 
žaidėjais, bet ir solidus atsarginių suolelis.

ANDRIUS NAVICKAS

1956 m. sausio 19 d. gimiau Druskininkuose.

1979 m. baigiau Vilniaus inžinerinį staty-
bos institutą (dabar – VGTU), įgydamas 
inžinieriaus kelininko kvalifikaciją.

Buvau išrinktas Lietuvos Sąjūdžio Seimo 
nariu. Lietuvos demokratų partijos atkū-

rimo deklaracijos signataras, ilgametis 
jos pirmininkas.

1990 m. – išrinktas į Aukščiausiąją Tarybą – 
Atkuriamąjį Seimą. Kovo 11-sios Akto sig-
nataras. Taip pat buvau AT Krašto apsau-
gos ir vidaus reikalų komisijos pirminin-
ko pavaduotojas, AT Krašto apsaugos 
ir vidaus reikalų komisijos pirmininkas, 
Lietuvos Valstybinės derybų su Rusijos 
Federacija dėl okupacinės kariuomenės 
išvedimo delegacijos narys, vienos iš tri-
jų darbo grupių vadovas, Vyriausybinės 
komisijos klausimams, susijusiems su ka-
rinio dalinio 71272, dislokuoto Kauno raj., 
Linksmakalnyje, perėmimų pirmininkas, 
buvusios SSRS KGB padalinio Lietuvoje 
vyriausybinio telefono, radijo ir kitų ry-
šio priemonėms bei įrengimams perimti 
darbo grupės vadovas, Lietuvos delega-
cijos Šiaurės Atlanto Asamblėjoje narys.

1992-96 m. – išrinktas į LR Seimą daugia-
mandatėje rinkimų apygardoje. Buvau 
Lietuvos delegacijos Baltijos Asamblėjoje 
narys, Lietuvos delegacijos Šiaurės Atlanto 
Asamblėjoje narys, Seimo Nacionalinio 
saugumo komiteto pirmininko pavaduo-
tojas, Seimo Lietuvos demokratų partijos 
frakcijos seniūnas.

1996-2000 m. – išrinktas į LR Seimą Kaišia-

dorių-Elektrėnų vienmandatėje rinkimų 
apygardoje. Buvau Seimo Nacionalinio sau-
gumo ir gynybos komiteto narys, LR Seimo 
demokratų frakcijos seniūnas, Lietuvos 
delegacijos Baltijos Asamblėjoje narys, 
LR Seimo delegacijos Tarpparlamentinėje 
Sąjungoje narys, LR Seimo delegacijos 
Baltijos Asamblėjoje narys, LR Seimo par-
lamentinės ryšių su Taivaniu grupės pir-
mininkas, LR Seimo parlamentinių ryšių 
su Italijos Respublika, Japonija, Kanada, 
Kuveitu, Rusijos Federacija, Ukraina, 
Vokietijos Federacine Respublika gru-
pių narys, LR Seimo parlamentinės ryšių 
su Baltarusijos XIII šaukimo Aukščiausiąja 
Taryba grupės pirmininkas.

2001–04 m. dirbau Muitinės departamen-
te prie LR finansų ministerijos vyriausiuo-
ju inspektoriumi.

2004-08 m. – išrinktas į LR Seimą daugia-
mandatėje rinkimų apygardoje. Buvau 
Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos 
komiteto narys.

2008-12 m. – išrinktas į LR Seimą daugia-
mandatėje rinkimų apygardoje. Buvau 
Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos 
komiteto narys.

SAULIUS PEČELIŪNAS



Jurgis Razma gimė 1958 m. Plungės r. 
Žvirblaičių kaime atokiame vienkiemy-
je. Tėvai  buvo eiliniai kolūkio darbinin-
kai. Šeimoje kartu augo ketveriais me-
tais jaunesnė sesuo Dalia. 

1965 m. Jurgis pradėjo lankyti Plungės 
rajono Didvyčių pradinę mokyklą, kurią 
baigus netrukus mirė tėvas. Tai lėmė, kad 
nuo ankstyvos jaunystės ir Jurgiui teko 
imtis kaimo gyventojui būdingų ūkinių 
darbų. Nepaisant gyvenimo sudėtingu-
mų Jurgis Razma sėkmingai mokėsi  gau-
damas tik aukščiausius pažymius iš visų 
dalykų ir 1976 metais baigė Plungės 4-ąją 
vidurinę mokyklą.

1976 m. jis įstojo į Vilniaus universiteto 
Fizikos fakultetą, kurį baigęs labai ge-
rais pažymiais, buvo pakviestas ten lik-
ti ir 1981-1991 m. dirbo Fizikos fakultete  
vyresniuoju inžinieriumi. 

1988 m. kuriantis Lietuvos Persitvarkymo 
Sąjūdžiui, nuo pirmųjų dienų įsitraukė į 
jo veiklą. Tai ir nulėmė jo –  politiko kelio 
pasirinkimą. 1991 m. jis buvo pakvies-
tas dirbti į Sąjūdžio suformuotos vyriau-
sybės kanceliariją ir dvejus metus dirbo 
Ministro Pirmininko patarėju, po to trejus 
metus J.Razma dirbo Sąjūdžio atsakin-
guoju sekretoriumi. 1995 m. J. Razma sa-
vivaldybių tarybų rinkimuose buvo išrink-
tas Vilniaus miesto savivaldybės tarybos 
ir paskirtas valdybos nariu. Miesto tary-
boje jis rūpinosi demokratijos plėtojimu, 

seniūnijų stiprinimu, savivaldybės ir po-
licijos bendradarbiavimu, viešosios tvar-
kos palaikymu. 

1996 m. J. Razma buvo išrinktas Seimo na-
riu pagal Tėvynės sąjungos (Lietuvos kon-
servatorių) sąrašą. Jam Seime buvo pati-
kėtos svarbios Seimo kanclerio pareigos. 
Tuomet Seime dar buvo gausu Lengvatų 
ir privilegijų Seimo nariams ir J. Razma 
ryžtingai ėmėsi jų naikinimo bei Seimo 
biudžeto išlaidų mažinimo. 

J.Razma dalyvavo visuose tolimesniuose 
Seimo rinkimuose pradedant nuo 2000 
m. ir buvo išrenkamas Seimo nariu.

Seime J.Razma dirbo Biudžeto ir Finansų, 
Teisės ir teisėtvarkos, o pastaruoju metu – 
Ekonomikos komitete, taip pat Antikorup-
cijos komisijoje, ne kartą buvo Seimo lai-
kinųjų tyrimo komisijų nariu. Jurgis Razma 
pagal veiklos rodiklius Seime per visas ka-
dencijas priskirtinas aktyviausių Seimo na-
rių trejetukui: jis įregistravo apie 500 tei-
sės aktų projektų, iš kurių apie 250 buvo 
priimta, taip pat įregistravo virš 700 pa-
siūlymų projektams.

J. Razmos pomėgiai – poilsis gamtoje, 
sportas, roko ir džiazo muzika.

JURGIS RAZMA

Suprantu, kad kandidatai, prisistatyda-
mi rinkėjams, turi kuo nors pasigirti. Ar 
nuveiktais darbais Lietuvai, galingais 
karjeros šuoliais, ar kokiais nors ypatin-
gais gebėjimais, kurie bus labai pravar-
tūs dirbant politinėse pozicijose. Tada 
kaip krikščionis demokratas pirmiausia 

susimąstau, ką apie pasigyrimą pasaky-
tų, pavyzdžiui, apaštalai. 

Šv. Paulius savo antrajame laiške korin-
tiečiams prisipažįsta: „Aš mieliausiu noru 
girsiuosi silpnumais...“ Taigi ir aš, suvok-
damas, kad nesu šventesnis už apaštalus, 
mielai pasigirsiu: esu per silpnas apsima-
rinti ir Europos Parlamento rinkimams pa-
sakyti ne. Esu per silpnas kantriai stebėti 
ir nieko nedaryti, kai politinėje Europos 
padangėje ima kauptis euroskepticizmo 
ir populizmo debesys. 

Žinoma, debesis vaikyti irgi esu per silp-
nas, tačiau juk yra ir paprastesnių būdų 
prisidėti prie Europos Sąjungos tvirty-
bės ir išlikimo. Galima laimėti rinkimus 
į Europos Parlamentą ir kantriai mūryti 
savo kūrybos ir nuoseklaus darbo ply-
tas į vieningos Europos pamatą. Net jei 
tokiam paprastam reikalui, kaip laimėti 
rinkimus, būčiau per silpnas, visada galiu 
kreiptis pagalbos į bendražygius – mūsų 
bendruomenė, TS-LKD, yra ypatinga tuo, 
kad savarankiškas, kritiškas mąstymas čia 
visad laimi ir bendražygių pagalba visad 
laiku atskuba ten, kur jos labiausiai reikia. 

	 Taigi girsiuosi silpnumais, kad ga-
linga būtų Tiesa, kurios labai reikia tiek 
Lietuvai, tiek Europai, tiek visam pasauliui. 

Alkstantys ir trokštantys teisumo yra man 
artimiausi – dėl jų noriu kovoti ir laimėti. 

Kas aš pats? Tiksliausiai save pristatyčiau 
kaip vairuotoją – sukiojantį vairą taip, kad 
keleiviai, tie, už kuriuos esu atsakingas, 
saugiai pasiektų kelionės tikslą. Kokia 
toji kelionė bebūtų – ar tai žurnalo ke-
lionė pas skaitytojus, ar žinios kelionė į 
žmogaus širdį ir protą, ar kūrybinga bei 
motyvuota kelionė visuomeninių veiklų 
keliais ir keleliais. 

Trumpai: redaktorius, kūrybininkas, poli-
tinio pasitikėjimo darbuotojas, prieš ke-
letą metų grįžęs į Lietuvą iš tolimosios 
Australijos tam, kad savame krašte pra-
našu nebūtų, kad verčiau girtųsi silpnu-
mais ir vairuotų. Prašau Jūsų pasitikėjimo 
– veždamas Europos keliu rūpinsiuos visų 
saugumu ir gerove. Geras vairuotojas – 
vertas jūsų politinės investicijos.

KĘSTUTIS DANIELIUS 
RIMKEVIČIUS



Mokydamiesi ir semdamiesi stiprybės 
iš savo tautos garbingos praeities, są-
žiningai ir atkakliai dirbdami, sukursi-
me tvirtą ir klęstinčia lietuvos valstybę.

Gimiau  Rusijoje, Tomsko srityje, kur ma-
no tėvų ir senelių bei kitų artimųjų šeimos 
buvo ištremtos iš Panevėžio bei Anykščių 
1947 metais. Į Lietuvą grįžome tik su mama 

ir seneliais nes  tėvas  buvo nuteistas  de-
šimčiai metų  lagerio, todėl grįžo keliais 
metais vėliau. Mamos brolis buvo parti-
zanas, todėl senelių į gimtus namus nei 
Svėdasuose nei Panevėžio raj. komu-
nistinė valdžia neįleido. Po ilgų klajonių 
mums buvo leista apsigyventi Kauno ra-
jone, Raudondvaryje. Ten ir dabar gyve-
nu. Su sutuoktine Danguole užauginome 
du sūnus, turiu penkis anūkus.

Mokiausi Kauno „Saulės“ gimnazijoje. 
Baigęs universitetą, įgijau inžinieriaus- 
energetiko kvalifikaciją. Dirbau Lietuvos 
žemės ūkio mechanizacijos ir elektrifi-
kacijos mokslinio tyrimo institute moks-
lo darbuotoju. 1993 m. apgyniau tech-
nikos mokslų daktaro disertaciją. 2003 
m. buvau išrinktas Žemės ūkio inžineri-
jos instituto direktoriumi. Šiose pareigo-
se dirbau dvi kadencijas iš eilės iki 2013 
metų. Nuo 1996m. dirbau Aleksandro 
Stulginskio universitete, dėsčiau magis-
trantams. 2009 m. man buvo suteiktas do-
cento pedagoginis vardas  2015 m. pra-
dėjau dirbti Baltijos edukacinių techno-
logijų instituto direktoriumi. Šiose parei-
gose dirbu ir dabar.

Kadangi esu tremtinys, į Lietuvos poli-

tinių kalinių ir tremtinių sąjungą įstojau 
1991 m., o vėliau 2006m. į TS-LKD gretas.  

Trečią kadenciją iš eilės esu išrinktas 
Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių są-
jungos pirmininku, prieš tai du metus ėjau 
Tarybos pirmininko pareigas.

 Nuo 2007 m. tris kadencijas iš eilės esu 
išrinktas į Kauno rajono savivaldybės ta-
rybą, dirbau ūkio ir verslo komitetų, o da-
bar esu kontrolės komiteto pirmininkas.

 Nuo 2017m. esu Visuomeninės Tarybos, 
esančios prie Lietuvos Respublikos Seimo 
Laisvės kovų komisijos, pirmininkas.

  

GVIDAS RUTKAUSKAS

Ekonomikos mokslų daktarė, Seimo narė. 
Panaudodama savo žinias Gintarė akty-
viai dirba Seimo Socialinių reikalų ir dar-
bo komitete, parengė ne vieną dešimtį 
įstatymų pataisų ir projektų. 

„Šiandien pagrindiniai iššūkiai Lietuvoje – 
sąlyginai lėtas ekonomikos augimas ir ne-
lygybė. Jei statistika rodo augančius atly-
ginimus, dažnas lietuvis sakosi gerėjimo 

nejaučiantis. Ir išties, analizuodami ne 
vien plikus vidurkius, o išsamius duome-
nis matome, kad dalies žmonių pajamos 
auga gerokai lėčiau nei kitų. Ypač dideli 
atskirų regionų ir amžiaus grupių gero-
vės skirtumai. 

Skaudžiausia, jog pajamų nelygybė da-
bartyje lemia skirtingas galimybes atei-
tyje: mums ir mūsų vaikams. Skirtingos 
kokybės išsilavinimą, skirtingą sveika-
tos būklę. Todėl manau, kad pagrindi-
niai valstybės uždaviniai – ne tik skatinti 
tolygų ekonomikos augimą, bet ir užti-
krinti vienodai kokybiškas viešąsias pas-
laugas visiems: darželius, mokyklas, gy-
dymo įstaigas. 

Apie augančias socialines problemas kal-
bame ne tik mes savo šalyje, jas analizuo-
ja ir Europos politikai. Vilties teikia prieš 
metus pasirašytas Europos socialinių tei-
sių ramstis, kurio pagalba bus stengiama-
si įveikti mūsų žemyno valstybėms išky-
lančius bendrus iššūkius: kaip užtikrinti 
lygias galimybes, tinkamas darbo sąly-
gas, socialinę apsaugą ir visų įsitrauki-
mą. Tikiu, kad šis dokumentas grindžia-
mas mūsų bendromis vertybėmis ir taps 
gairėmis būsimam darbui kuriant teisin-
gesnę Europą“ – teigia Gintarė Skaistė.

Prieš trejus metus Gintarė apgynė dakta-
ro disertaciją, tačiau ir toliau nenutolsta 
nuo mokslinės analitinės veiklos. Per pas-
taruosius metus publikavo eilę straips-
nių ekonominėmis temomis Lietuvos ži-
niasklaidoje, su kolegomis parašė studiją 
"Kokios gerovės reikia Lietuvai? Praktinės 
rekomendacijos". Praėjusiais metais pa-
rengė ekonominę studiją „7 prioritetai 
pajamų nelygybei mažinti“.

Savo kelią politikoje Gintarė Skaistė pra-
dėjo 2007 m. kai buvo išrinkta į Kauno 
miesto savivaldybės tarybą kaip viena 
jauniausių jos narių. Nuo to laiko Gintarė 
tris kadencijas iš eilės Kauno taryboje dir-
bo miesto plėtros, investicijų, ekonomi-
kos srityse, vadovavo TS-LKD frakcijai, 
Kauno "Žalgirio" arenos statybos rėmi-
mo fondui. Siekdama išnaudoti sukaup-
tas žinias ir patirtį, Gintarė jau dvejus me-
tus vadovauja Seimo Kauno krašto bičiu-
lių grupei. 

Su vyru Audriumi augina du šaunius vai-
kus.

GINTARĖ SKAISTĖ



Man 37 metai. Gyvenu ir dirbu Vilniuje. 
Esu vedęs ir auginame du sūnus. Laisvai 
kalbu anglų, italų, rusų kalbomis. Įgijau 
vadybos bakalauro diplomą. Esu įkūręs 
nuosavą įmonę ir vykdau verslą interne-
tinių projektų kūrimo, viešinimo bei skai-
tmeninės reklamos srityse.

Gimiau ir augau Kretingoje, krikščioniš-
koje šeimoje. Senelis 15 metų paleido 

tremtyje, tad nuo vaikystės buvo skiepi-
jamos patriotiškos ir dešiniosios pažiūros. 
Baigęs Pranciškonų gimnaziją metus stu-
dijavau teologiją VDU, vėliau, ketveriems 
metams įsiliejau į brolių pranciškonų bro-
liją. Italijoje (Veronoje) studijavau filosofiją. 

Viena iš mano aistrų – muzika. Grįžęs į 
Lietuvą apsigyvenau Vilniuje ir pasinė-
riau į kūrybą. Su kolega subūrėme mu-
zikos grupę „Next“. Sukūrėme ne vieną 
populiarią dainą bei drauge su TS-LKD 
apkeliavome visą šalį, kviesdami žmones 
palaikyti partiją pirmuosiuose rinkimuo-
se į Europos Parlamentą. Tai buvo pirmo-
ji artima pažintis su Tėvynės sąjunga kuri 
vis stiprėjo ir vis artimiau teko įsitraukti į 
jos veiklą. Taip, su keliomis pertrauko-
mis, teko ženkliai prisidėti organizuojant 
didžiąją dalį buvusių partijos sąskrydžių, 
padėti rinkiminėje kampanijoje dalyvau-
jantiems kandidatams.

Prieš penkerius metus tapau oficialiu TS-
LKD nariu. Kiek vėliau prisijungiau ir prie 
LKD bendruomenės.

Kandidatavimas šiuose rinkimuose buvo 
kiek spontaniškas ir gan netikėtas man 
pačiam, vis dėlto žiūriu į tai rimtai ir at-
sakingai. Toks, mano nuomone, turi būti 
ir kiekvieno politiko požiūris į darbą ir į 

visuomenę. Valdžia ar politikas nepasieks 
jokio rezultato, jei pradės statyti namą ne 
nuo pamatų, o nuo stogo. 

Mano įsitikinimu, visuomenės pasitikėji-
mą ir mandatą gavęs žmogus pirmiausia 
turi ne valdyti, o tarnauti. Ne tik spręsti, 
bet pirmiausia gebėti išklausyti ir svar-
biausia – išgirsti. Ne tik žadėti, bet dirbti ir 
siekti tikslo. Tiesumas, atvirumas, pagar-
ba ir darbštumas – tai yra vertybės, kurias 
stengiuosi ugdyti. Jos sustiprina šeimos 
pamatą, kuria gerovę ir stiprią bei tole-
rantišką bendruomenę.

GIEDRIUS SKARA

Kodėl aš sutikau balotiruotis į Europos 
Parlamentą? Sprendimas buvo nelengvas. 
Dirbdamas Seime mačiau daug žemdir-
biams ir savivaldainepalankių sprendimų, 
ciniškos paniekos šeimos ūkiams, kurie 

Europos Sąjungoje labiausiai remiama 
ir pažangiausia kaimo plėtros kryptis.

Lietuvoje latifundinis ūkis yra neliečiamas 
gigantas, apeinantis įstatyminius posū-
kius, globojamas ir saugomas poįstaty-
minių aktų, apeinantis sveiko proto ir re-
alios rinkos klausimus.

Praėjau visus politinės sistemos regla-
mentavimo laiptus: nuo darbo savivaldo-
je, Kauno regiono vystyme, Žemės ūkio 
rūmų veikloje – iki Seimo, iki žemės ūkio 
ministro. Džiaugiuosi, kad teko būti Kauno 
laisvosios ekonominės zonos ir Žalgirio 
arenos konkursų komisijos pirmininku.

Man neliko paslapčių dėl žemdirbystės po-
litikos Lietuvoje. Kiek galėjau, stengiausi 
pakeisti sustabarėjusią tvarką: supapras-
tinau Europos Sąjungos paramos sistemą 
besikuriančiems ir mažiesiems ūkiams, 
įsteigiau ūkininkų turgelius Lietuvos did-
miesčiuose, kovojau už teisingą ES pa-
ramą ūkininkams. Pasikeitus ministrams 
tos pastangos buvo nubrauktos juodu 
brūkšniu...

Ko šiandien siekiu eidamas į Europos 
Parlamentą? Atkurti Lietuvos, kaip tra-
dicinės žemdirbystės krašto prestižą, 

nepasimesti šalies, kaip didmiesčių (!)
valstybės investicijų programose, bet ir 
pripažinti mažąsias bendruomenes svar-
biais pažangos veiksniais, skatinti jų ino-
vatyvumą,telkti kaimo žmones savaran-
kiškiems sprendimams, aktyviam savo 
krašto keitimui į gera.

Būdamas žemės ūkio ministru daug ben-
dravau ir diskutavau su Europos Komisijos 
lyderiais, pasiekiau juos įtikinti, kad maža 
šalis nėra maža galimybė. Daugybė kon-
taktų, liudijančių bendraminčių palaikymą, 
išliko ir šiandien. Man rūpi, kad prekybos 
sutartys su Europos, Tolimųjų  ir Vidurio 
Rytų šalimis, su JAV ir Vokietija būtų kuo 
gausesnės, nes pradmenis joms dėjo 
mano vadovaujama ministerija. 

Ir dar vienas aspektas, labai svarbus man 
ir mano bendražygiams: Lietuva seniai yra 
ne pokomunistinė valstybė, joje konser-
vatyviųjų ir krikščioniškų idėjų sklaida yra 
svarbi, kokios orientacijos politikai šian-
dien beužimtų valdančiąsias pozicijas. 
Esu pasiruošęs ginti tas idėjas, ginti ar-
gumentuotai ir nuoširdžiai.

KAZYS STARKEVIČIUS



Gimė 1959 08 18 Vilniuje. Žmona Gintarė. 
Vaikai: Greta Monika, Dominykas, 
Nikodemas.
1975–1990 m. aktyviai dalyvavo rezis-
tencinėje veikloje. 
1976 m. už antisovietinę veiklą buvo 
pašalintas iš Vilniaus Antano Vienuolio 
vidurinės mokyklos. Ne kartą sulaiky-
tas sovietinės milicijos bei KGB, o 1988 
m. po Vasario
16-osios demonstracijų areštuotas. 

1977–1989 m. pasirašė daugelį disidentų 
protestų ir dokumentų, adresuotų pa-
saulio bendrijai, organizavo mitingus. 

Išsilavinimas: 
1977 m. baigė Vilniaus 39-ąją viduri-
nę mokyklą, 
1980 m. Vilniaus valstybiniame univer-
sitete studijavo psichologiją, 
1983–1988 m. studijavo Vilniaus vals-
tybinio universiteto Prekybos ekono-
mikos fakultete (ekonomikos studijos), 
1998 m. kvalifikaciją kėlė Taivano smul-
kaus ir vidutinio verslo plėtros kursuo-
se Taipėjuje (Taivanas), 
1999 m. – Džordžo Maršalo centre 
Garmiš-Partenkirchene (Vokietija).

Politinė veikla: 
1978–1993 m. – Lietuvos Laisvės Lygos 
narys, nuo 
1993 m. per visas rinkimų kampani-
jas vykdo agitacinį organizacinį dar-
bą, aktyviai dalyvauja rengiant svar-
bių Lietuvos istorijai datų minėjimus, 
palaiko ryšius su posovietinės erdvės 
– Rusijos, Ukrainos, Gruzijos, Lenkijos, 
taip pat Kubos – demokratinėmis ir opo-
zicinėmis jėgomis. 
Nuo 1993 m. – Tėvynės sąjungos-Lietu-
vos krikščionių demokratų narys, 

Nuo 1996 m. iki dabar prof. V. Lands-
bergio patarėjas,
2006–2015 m. – Tėvynės sąjungos-Lie-
tuvos krikščionių demokratų Politikos 
komiteto narys. Nuo 2015-2017 m. – TS-
LKD priežiūros komiteto narys.

Narystė organizacijose: 
nuo 2005 m. – Lietuvos Sąjūdžio pirmi-
ninko pavaduotojas, 
nuo 2007 m. – Vilniaus šachmatų fede-
racijos prezidentas, 
nuo 2013 m. yra Lietuvos Sąjūdžio ta-
rybos pirmininkas.

Apdovanojimai: 
1998 m. apdovanotas Vyčio Kryžiaus 
ordino Riterio kryžiumi, 
2000 m. – Lietuvos nepriklausomybės 
medaliu, 
2002 m. – Sausio 13-osios atminimo 
medaliu ir atminimo ženklu „Už indėlį 
plėtojant Lietuvos transatlantinius ry-
šius bei Lietuvos Respublikos pakvie-
timo į NATO proga“, 
2009 m. apdovanotas Lenkijos Prezidento 
Lecho Kačinskio kryžiumi už nuopel-
nus Lenkijai.

Dr. Stasys Šedbaras yra vienas geriausių 
Lietuvos teisininkų ir vienas geriausiai 
teisę išmanančių Lietuvos parlamentarų.  

Būti atsakingu savo šalies atstovu Europos 
Parlamente, aktyviai veikti kartu su kole-
gomis Lietuvos žmonių labui – toks šio 
kandidato siekis ir tikslas. Parlamentaras 
daug savo gyvenimo laiko skiria Lietuvos 

istorijai. Savo žiniomis jis nuolat dalijasi su 
Lietuvos mokyklų mokiniais ir mokytojais, 
plačiąja visuomene. Jo istorijos pamokos 
ir paskaitos tapo dar viena svarbia misi-
ja, kviečiančia žmones pažinti Lietuvos 
praeitį, dabartį tam, kad sėkminga tap-
tų šalies ateitis.    

Dr. Stasys Šedbaras: „Esame ir turime iš-
likti savita tauta tarp kitų Europos tautų. 
Turime labai atidžiai įsiklausyti į bendrus 
europinius pasiūlymus, juos permąstyti, 
aptarti su Lietuvos piliečiais ir priimti ge-
riausius sprendimus, kurie apsaugotų tai, 
kas yra mūsų tautos paveldas, o kartu už-
tikrintų garbingą, orų bendradarbiavimą 
su Europos Sąjungos valstybėmis“.    

Apie dr. Stasį Šedbarą: 

Atkūrus Nepriklausomybę, aktyviai da-
lyvavo kuriant Lietuvos teisinę sistemą, 
dirbo teisingumo ministro pavaduotoju, 
Aukščiausiojo Teismo teisėju, Konstitucinio 
Teismo teisėju, Aukštesniojo administra-
cinio teismo pirmininku.

1920 m. įkurtos Teisininkų draugijos at-
kūrimo 1988 m. vienas iš iniciatorių, nuo 
2004 m. draugijos pirmininkas, vėliau – 
vicepirmininkas, valdybos narys.

1998-1999 m. – vidaus reikalų ministras, 
ypatingą dėmesį skyręs rytinių sienų 
apsaugai, Lietuvos pasirengimui stoti į 
Šengeno erdvę ir prisijungti prie Europolo. 

Apdovanotas Lietuvos Didžiojo Kuni-
gaikščio Gedimino 4-ojo laipsnio ordinu.

2005 m. apgynė teisės mokslų dakta-
ro disertaciją, dėstė Mykolo Riomerio 
universitete. 2006-08 m. buvo Vytauto 
Didžiojo universiteto Teisės instituto di-
rektorius (dekanas).

2007 m. – Vilniaus miesto savivaldybės 
tarybos narys.

Nuo 2008 m. – Lietuvos Respublikos 
Seimo narys, buvo Teisės ir teisėtvarkos 
komiteto pirmininkas, dabar – pirminin-
ko pavaduotojas.

Europolo Jungtinės parlamentinės kon-
trolės grupės, sudarytos iš Europos 
Parlamento (EP) ir nacionalinių parlamen-
tų narių, pakaitinis narys, aktyvus EP LIBE 
(Piliečių laisvių, teisingumo ir vidaus rei-
kalų) komiteto renginių dalyvis.

Su žmona Onute užaugino sūnus Tomą 
ir Martyną, dukrą Viktoriją.

STASYS ŠEDBARAS

ANDRIUS TUČKUS



Gimė 1956 m. rugpjūčio 30 d. Marijampolės 
rajone, Svetlicos kaime. 

Mokėsi Alytaus politechnikume, kurį bai-
gė 1975 m., vėliau – Lietuvos žemės ūkio 
akademijoje. Ją baigė 1983 m., įgijo inži-
nieriaus energetiko specialybę.

1974-92 m. dirbo „Sūduvos“ kolūkyje elek-

triku techniku. 1992-95 m. ŽŪB „Gulbi-
nas" vyr. energetikas.

2000-04 m. dirbo AB Lietuvos žemės ūkio 
banke. Jį privatizavus, dirbo AB banke 
„NORD/LB Lietuva“ Marijampolės sky-
riaus valdytoju. 

Nuo 2005 iki dabar dirba Marijampolės 
savivaldybės kontrolės ir audito tarny-
bos vadovu.

Aktyviai dalyvauja politiniame ir visuo-
meniniame gyvenime. 

Nuo 1990 m. iki dabar nuolat dalyvauja 
savivaldybių tarybų darbe: Marijampolės 
rajono deputatų tarybos deputatas (1990-
95), 1995-97 m. Marijampolės rajono savi-
valdybės mero pavaduotojas, 1997-2000 
m. – Marijampolės rajono savivaldybės 
meras, 2000-01 m. Kalvarijos savivaldy-
bės mero pavaduotojas, Kalvarijos savi-
valdybės tarybos narys (2001-03 m.) ir 
Marijampolės savivaldybės tarybos na-
rys (2003-04 m.). 

Nuo 1997 m. yra Pasaulinės etikos ir eko-
nomikos mokyklos Lietuvoje prezidentas. 

Nuo 1997 m. iki dabar dalyvauja tarptau-
tiniame projekte „Vaiko tėviškės namai“ 

(Marijampolės savivaldybės Avikilų kai-
mas) sprendžiant beglobių vaikų apgy-
vendinimo problemą. 

1998-2000 m. Euroregiono „Nemunas“ 
tarybos pirmininkas 

2005-07 m. Lietuvos savivaldybių kon-
trolierių asociacijos valdybos pirminin-
ko pavaduotojas, 

2007-16m. Lietuvos savivaldybių kontro-
lierių asociacijos prezidentas, šiuo metu 
valdybos pirmininkas.

Siekdamas atkurti istorinį teisingumą, 
rėmė istorinio filmo – „Vienui vieni" (apie 
žuvusį legendinį Lietuvos partizaną Juozą 
Lukšą Daumantą) pastatymą.

Nuo 1992 m. dalyvauja Lietuvos krikščionių 
demokratų partijos veikloje. Nuo 1997 m. 
LKD Marijampolės skyriaus pirmininkas.

Vedęs: žmona Lilija, trys vaikai: Povilas, 
Lukas, Monika.

JUOZAS VAIČIULIS

Gimiau ir užaugau Marijampolėje. Dar 
besimokydamas mokykloje įsitraukiau 
į Jaunųjų konservatorių lygos veiklą. Su 
komanda atkūrėme JKL Marijampolės 
skyrių, dirbau šios organizacijos valdy-
boje, o vėliau jai vadovavau.

Įstojęs studijuoti politikos mokslų Vytauto 
Didžiojo universitete, natūraliai pasukau 
aktyvios politinės veiklos keliu. Jau dau-
giau nei dešimtmetį man tenka dirbti su 
mūsų partijos rinkimų kampanijomis: 
nuo paprasto savanorio Marijampolėje 

iki štabo vadovo, nuo kandidato savival-
doje ir Seimo rinkimuose iki pagalbos 
mūsų partijos lyderiams kovojant nacio-
nalines kovas.

2011 m., dar studijuojant Vilniaus universi-
teto Tarptautinių santykių ir politikos moks-
lų institute lyginamosios politikos magis-
tro programoje, buvau pakviestas prisi-
jungti prie Premjero Andriaus Kubiliaus 
komandos, kurioje buvau atsakingas už 
jaunimo politiką ir komunikaciją. 2012 m. 
dirbau šalia mūsų partijos Centrinio rin-
kimų štabo vienmandatininkų koordina-
toriumi bei Andriaus Kubiliaus kampani-
jos Antakalnio vienmandatėje apygardo-
je vienu iš vadovų.

Po 2012 m. Seimo rinkimų toliau dirbau 
Andriaus Kubiliaus komandoje Seime, 
opozicijoje. Teko prisidėti kuriant Šešėlinę 
Vyriausybę, regioninės politikos priemo-
nių paketą, koordinuojant partijos rinki-
mų kampanijas. 

2015 m. buvau išrinktas į Marijampolės 
savivaldybės tarybą, kur iki šiol bandau 
įrodyti, kad net ir dirbant opozicijoje ga-
lima pasiekti rimtų rezultatų: ar tai būtų 
kultūros sostinės projektas, ar rūpestis 
miesto infrastruktūros kokybe, ar tvirta 
vieša stovėsena prieš nepotizmą ir val-
džios nekompetenciją.

Pastaraisiais metais, pakviestas partijos 
pirmininko Gabrieliaus Landsbergio, dir-
bu TS-LKD Vykdomojo rinkimų štabo, 
kuris atsakingas už tris didžiules 2019 m. 
rinkimų kampanijas, vadovu.

Jeigu pasitikėtumėte mano kandidatū-
ra, turite žinoti mano požiūrį į Europos 
Sąjungą. O šis požiūris yra neatsiejamas 
nuo grėsmių suvokimo: Rusija yra gyvy-
binė grėsmė Lietuvos valstybingumui ir 
žmonių gerovei. Todėl būdami šalia agre-
syvaus Rytų priešininko, mes patys pri-
valome visomis išgalėmis siekti būti la-
biau Vakarais, nei Rytais. Integruotis tiek 
savo ekonomika, tiek infrastruktūra, tiek 
mintimis, tiek gynybiniais pajėgumais į 
Vakarų demokratinę bendriją, pirmiau-
siai į Europą. Todėl pasisakau už gilią ir 
visuminę Lietuvos integraciją ES.

ANDRIUS 
VYŠNIAUSKAS



Pagrindinės vertybės – dvasingumas, įsi-
pareigojimas ginti žmogaus priigimtines 
teises ir laisves, gyvybę ir orumą, asme-
ninis, socialinis jautrumas ir teisingumas.

Gimė 1971 m. sausio 8 d. Plungėje. 
Studijavo Lietuvos muzikos ir teatro aka-
demijoje dirigavimą, Vilniaus universite-
te psichologiją, Mykolo Romerio univer-
sitete teisę (teisės ir valdymo specializa-
cija). Muzikas ir kompozitorius, atlikėjas. 
Studijavo kognityvinę, geštalto, egzisten-
cinę ir organizacijų vystymo psichologi-
ją. Buvo Jaunimo psichologinės paramos 
centro savanoris, visuomeninių organiza-
cijų konsultantas, visuomenei naudingų 
projektų sumanytojas ir įgyvendintojas.

Aktyviai dalyvauja Romos katalikų bažny-
čios veikloje, nuolat bendradarbiauja su 
dvaisininkais. Dalyvavo Lietuvos Sąjūdžio 
įskūrime 1988–90 m., 1991 m. sausio 13 d. 
ir po to vykusiuose įvykiuose atkuriant 
Nepriklausomybę.

Lietuvos Respublikos Siemo darbo gru-
pių teisininkas – konsultantas, teisėkūros 
specialistas, antikorupcinės veiklos prak-
tikas. Buria visuomenines organizacijas 
teisėkūros veiklai ir įstatymams tobulinti.

Dirbo privačiose verslo sturktūrose ge-
neraliniu direktoriumi, projektų vadovu, 
teisininku.

Ilgą laiką dirba valstybės tarnyboje – Valstybės 

tarnybos departamente patvirtinti aukš-
čiausio lygio vadovavimo valstybės tarny-
boje, kompetencijos. Dirbo Nacionalinėje 
žemės tarnyboje, Lietuvos Kariuomenėje, 
Lietuvos Respublikos Vyriausybės atsto-
vo Vilniaus apskrityje vyriausiu patarėju 
– prižiūrėjo Vilniaus miesto savivaldybės 
darbo teisėtumą. Dirba informacinės vi-
suomenės plėtros komitete prie Ūkio 
ministerijos.

Mielieji,

esu dėkingas partiečiams, iškėlusiems 
mane be jokio mano prašymo kandidatu 
į pirminį Tėvynės sąjungos-Lietuvos krikš-
čionių demokratų Europos Parlamento 

rinkimų sąrašą. Priimu tai, kaip daugia-
mečių žmogiškų santykių buvimą. 

Nuo tada, kai užvėriau Vilniaus universi-
teto duris ir tapau Sąjūdžio žmogumi – 
kaip ir daugelis jūsų – iki šiol nešu širdy-
je Sąjūdžio stebuklo ženklą. Lietuva be-
veik tris dešimtmečius yra nepriklauso-
ma. Tai daug. 

Mano mama, ištvėrusi ketverius metus 
trukusį Kauno geto ir vokiečių lagerio 
pragarą, puikiai mena sėkmingą tarpu-
kario Lietuvą. Nežinau, ką sakytų tuome-
tinio Kauno Laisvės alėjos gyventojai da-
bartiniams Vilniaus Gedimino prospekto 
žmonės, ką sakytų tarpukario ūkininkas 
dabartiniam žemės ūkio žmogui, bet, ko 
gero: „ginkite savo orumą, asmens lais-
vę ir gerbkite savo vaikų pasaulėžiūros 
kitoniškumą, ir ši Lietuvos žmonių visu-
ma sudarys galingą, neatsiliekančią nuo 
pasaulio jėgą“.

Būdamas Aukščiausiosios Tarybos-
Atkuriamojo Seimo Užsienio reikalų ko-
misijos pirmininku, beldžiausi į pasaulio 
valstybių duris, kad Lietuvos valstybė 
būtų pripažinta. Manau, kad tarptautinė 
bendruomenė, kuri matė mano veik-lą, 

turėtų girdėti skardų ir aiškų Lietuvos at-
stovo balsą, kuris nuo 1993 metų kiek-
vienos Europos Tarybos Parlamentinės 
Asamblėjos metu nepabūgo sakyti tiesą 
į akis galingų valstybių atstovams. 

Ar mūsų jau gimstančioje antrojoje 
Nepriklausomybės kartoje yra įsigėręs 
pasipriešinimo mūsų galimam išnykimui 
jausmas? Ar mes esame geranoriški ki-
tiems? Ar mums dabar gera Lietuvoje? Tai 
klausimai, susiję su Lietuvos Respublikos 
Seimo rinkimais. Dalyvaudami rinkimuo-
se į Europos Parlamentą, mes turime 
klausti, ar jūsų rinkto Lietuvos atstovo 
balsas turės svorį tarp kitų šalių Europos 
Parlamento narių. Mano ketvirčio amžiaus 
veikla Lietuvoje ir pasaulyje garantuos, 
kad jūsų balsas ir rūpesčiai bus girdimi 
Europoje, o jūsų tėvų ir senelių vertybiniai 
priesakai vykdomi. Europos Parlamentas 
yra mūšio laukas, kuriame jums pažadu 
laimėti ne vieną kovą.EMANUELIS ZINGERIS

VYTAUTAS
ŽERLAUSKAS



Mums pasisekė, kad jau 15 metų esame 
ES ir NATO nariai – tai nuolat paliudija į 
klubą laiku nepatekusių postkomunistinių 
šalių padėtis. Vis dėlto, narystė Europos 

Sąjungoje negarantuoja, kad visada išlik-
sime kaip Tauta ir Valstybė. Pati ES dabar 
išgyvena krizę, visų pirma dvasinę ir mo-
ralinę. Todėl, brangindami savo Tautą ir 
Valstybę, turime aktyviau kautis dėl to-
kios Europos, kurioje jaustumėmės sau-
gesni. Pats metas, pasitelkus turimą pa-
tirtį, burti bendraminčius už transatlan-
tinę, demokratišką ir visų valstybių narių 
lygybe grindžiamą ES. Europą, kurioje 
gerbiamas žmogaus orumas ir prigim-
tinė šeima, tautų kultūriniai skirtumai ir 
valstybių piliečių valia.

Man visuomet rūpėjo Lietuvos saugu-
mas ir jos vieta pasaulyje, todėl nuo pir-
mosios savo kadencijos Seime buvau 
aktyvi Lietuvos integracijos į ES dalyvė: 
1995-98 m.- Seimo delegacijos ryšiams 
su Europos parlamentu narė. 1998-2000 
– ES ir LRS Jungtinio parlamentinio komi-
teto narė, 2004-16 m. – Seimo Europos 
reikalų komiteto narė. 

Būdama ES nare, Lietuva yra atsakinga 
ne tik už savo tautos, bet ir visos Europos 
istorinę atmintį. 

Todėl siekiau, ir sieksiu, kad Stalino ir Hit-
lerio totalitarinių režimų įvykdyti nusikal-

ti-mai būtų pasmerkti visoje Europoje ir 
pasaulyje. Kaip LR Seimo delegacijos 
ESBO Parlamentinėje asamblėjoje vadovė, 
2009 m. vasarą iniciavau rezoliuciją, skir-
tą paminėti Molotovo-Ribbentropo pakto 
70-mečiui. kuri buvo priimta Vilniuje vy-
kusios ESBO PA sesijos metu. Už tai bu-
vau apdovanota LR Užsienio reikalų mi-
nisterijos garbės ženklu „Lietuvos tūks-
tantmečio žvaigždė“.

Neprognozuojamas Rusijos elgesys pa-
tvirtina, jog saugi Lietuva – tai tvirta ir savo 
vertybėms ištikima Europa. Europinės erd-
vės plėtra į Rytus – svarbi Lietuvos sau-
gumo garantija. Todėl nuo 2008 iki 2016 
metų atstovaudama Lietuvos Seimą ESBO 
Parlamentinėje asamblėjoje, aktyviai pa-
laikiau Ukrainą ir kitas laisvės siekiančias 
tautas. Tai, jog net du kartus slaptu bal-
savimu buvau išrinkta į atsakingas ESBO 
Parlamentinės asamblėjos vicepreziden-
tės pareigas, kurias vykdžiau iki 2016 m., 
laikau aukštu mano veiklos įvertinimu.

Esu Tėvynės Sąjungos narė-steigėja. 
Sąjūdžio narė nuo pirmosios jo susikūri-
mo akimirkos. Moku 5 kalbas. Tikiu, jog 
mano patirtis būtų naudinga Lietuvos in-
teresų gynyboje.

VILIJA ALEKNAITĖ-
ABRAMIKIENĖ

Metų europarlamentarė 2018.

Stipri Lietuva stiprioje Europos Sąjungoje 
– toks buvo mano motto, tikslas, einant į 
pirmuosius Europos Parlamento rinkimus 
2004-aisiais. Praėjo daugiau nei keturio-
lika narystės ES metų, tačiau šie žodžiai 
neprarado prasmės – atvirkščiai, jie tapo 
tik dar svarbesni. 

Lietuvos interesas – stipri ES, o ne susiprie-
šinusi, išsivaikščiojanti, nukirstais trans-
atlantiniais ryšiais, bejėgė pasipriešinti 
jos griūties siekiančioms išorės ir vidaus 
jėgoms. Mums reikia sąjungos, geban-
čios apginti mūsų vertybinius pamatus 
ir europinį gyvenimo būdą. 

Lietuvos misija – ženkliai prisidėti siekiant, 
kad ES būtų galinga jėga, turinti patiki-
mus sąjungininkus pasaulio regionuose, 
sėkmingai sprendžianti saugumo klausi-
mus, sienų apsaugos, kovos su nelegalia 
imigracija ir terorizmu problemas. Mes 
turime pasiekti sąžiningos, tarptautinė-
mis taisyklėmis grindžiamos prekybos ir 
investicijų politikos įgyvendinimo, plėsti 
laisvosios prekybos erdvę, siekti lyderys-
tės aukštųjų technologijų srityje. 

ES plėtra – sėkmės istorija, todėl siekime 
išplėsti taikos, stabilumo ir saugumo erd-
vę Europoje (Ukraina, Gruzija, Moldova, 
Balkanų valstybės) ir už jos ribų, ginkime 
demokratiją, žmogaus ir piliečio teises 
bei laisves visame pasaulyje. 

Sutikite – šių tikslų įgyvendinimui verta 
paskirti penkerius gyvenimo metus. Jei 
sulauksiu Jūsų paramos ir būsiu išrinkta, 
ir toliau dirbsiu negailėdama jėgų ir ne-
skaičiuodama darbo valandų. 

Dr. Laima Andrikienė yra Europos 
Parlamento narė (2004-09 m., 2009-14 
m. ir nuo 2016 m. iki dabar), dirba EP 
Tarptautinės prekybos ir Užsienio reika-
lų komitetuose bei Saugumo ir gynybos 
pakomitetyje. Ji yra Europos liaudies par-
tijos (ELP) frakcijos biuro narė, EP delega-
cijos ryšiams su JAV narė, EP delegacijos 
ryšiams su Vidurinės Azijos valstybėmis 
pirmoji vicepirmininkė ir kt. 

L. Andrikienės darbas yra pastebėtas 
ir vertinamas: 2016-18 m. ji vadovavo 
Europos Parlamento misijoms Ukrainoje 
ir Moldovoje, Gruzijoje, Mongolijoje, 
Kirgizijoje ir kitur. Šiais metais L. Andrikienė 
paskelbta Metų europarlamentare tarp-
tautinės prekybos srityje – pirmą kartą 
ES istorijoje tokio pripažinimo sulaukė 
Lietuvos atstovas. 

L. Andrikienė yra Kovo 11-osios Akto sig-
natarė, Europos reikalų ministrė (1996-
1998), Kingstono universiteto (JK) Garbės 
daktarė (2007), apdovanota Lietuvos 
Respublikos ir kitų šalių valstybiniais 
apdovanojimais.

LAIMA LIUCIJA 
ANDRIKIENĖ



Gimė Vilniuje 1963 m. rugsėjo 29 d. Planavo 
tapti istoriku nuo šešiolikos metų, tačiau 
pirmiausia su pagyrimu baigė technikos 
mokyklą. Dirbo ir šaltkalviu, ir betonuotoju, 
ir vairuotoju-mechaniku. Sąjūdžio dalyvis. 

Istorijos mokslo srityje pedagogu ir tyrėju 
dirbo dvidešimt metų: Lietuvos istorijos 
institute,  Vilniaus pedagoginiame uni-
versitete, Vytauto Didžiojo universitete, 
Vilniaus universitete. 1997–2008 m. buvo 

Lietuvos gyventojų genocido ir rezisten-
cijos tyrimo centro Tyrimų departamen-
to direktorius, leidinio „Genocidas ir re-
zistencija“ mokslinis redaktorius. Vienas 
iš tarptautinio Antikomunistinio kongre-
so organizatorių 2000 m. 

Nuo 2008 m. yra Seimo narys, TS-LKD 
atstovas. Nacionalinio saugumo ir gyny-
bos komiteto pirmininkas (2008–2012) ir 
narys (2012 – dabar), parlamentinės gru-
pės „Už istorinę atmintį ir teisingumą“ bei 
Sovietinės okupacijos tyrimo asociacijos 
iniciatorius ir steigėjas. Nors Seime nei-
na vadovaujančių pareigų, tačiau tebėra 
vienas aktyviausių politikų.

Prezidentinės Tarptautinės komisijos na-
cių ir sovietinio okupacinių režimų nusi-
kaltimams Lietuvoje įvertinti narys, kuris 
mano, jog valstybės vieta Europoje labai 
priklauso ir nuo mūsų praeities suprati-
mo bei suvokimo.

Yra 34 knygų autorius, bendraautoris ir 
sudarytojas, scenaristas. Pirmą knygą 
(1993) skyrė Lietuvos žvalgybos tarnybos 
istorijos iki 1940 metų tyrimams,  nau-
jausią – „Aš esu Vanagas“ skyrė Adolfo 
Ramanausko-Vanago biografijai (2018). 
Pastaraisiais metais parašė bei išleido šias 

knygas: „Teroras“, „KGB. Visiškai slaptai“, 
„Lietuvos žvalgyba“, „Išdavystė. Markulio 
dienoraščiai“, „Prezidento žvalgas – du 
gyvenimai“. 2017 m. A. Anušauskas pa-
teko į skaitomiausių mokslinės/dalykinės 
literatūros rašytojų trejetuką.

Už savo darbus pelnė URM garbės ženklą 
„Lietuvos diplomatijos žvaigždė“ (2012), 
Estijos Pro Terra Mariana 4 laipsnio or-
diną (2013).  2018 m. vasario 16 d. buvo 
vienintelis politikas, apdovanotas ordino 
„Už nuopelnus Lietuvai“ Riterio kryžiumi. 

A. Anušausko nuomone, Lietuvos saugu-
mo ir gynybos politikos bei istorinės at-
minties atstovavimui, valstybės ir jos pi-
liečių interesų gynimui europinėse struk-
tūrose reikalingi patyrę politikai.

Visą profesinę veiklą vadovavausi taisy-
kle – savo darbu ginti principus, kurie yra 
svarbiausi mūsų tautos išlikimui bei kles-
tėjimui, Lietuvos valstybingumui ir nepri-
klausomybei. To mane mokė V. Petkus

ir  Lietuvos Helsinkio grupės nariai, prie 
kurių pogrindinės veiklos teko kukliai pri-
sidėti, R. Ozolas, kai dirbau „Atgimimo“ 
redakcijoje, V. Landsbergis, kai dirbau jo 
– Aukščiausiosios Tarybos – Atkuriamojo 
Seimo pirmininko atstovu spaudai. Tų ne-
įkainojamų politinių „studijų“ dėka iki šiol 
turiu galimybę iki šiol darbuotis prakti-
nės politikos baruose: ar tai būtų darbas 
opozicijoje Seime, vadovavimas Užsienio 
reikalų komitetui ar garbinga Lietuvos 
Užsienio reikalų ministro pozicija.

Apmaudu, kad šiandieninė politika nuto-
lo nuo savo autentiškos, vertybėmis grįs-
tos formos. Viešieji ryšiai ir noras įtikti vi-
siems nugali aiškiais orientyrais formuo-
jamą politiką. Tautos gyvavimui esminiai 
kultūriniai, švietimo ir tapatumo klausimai 
nustumiami į pašalius, į priekį iškeliant 
ūkio administravimo procesus.

Panašūs ir net aštresni iššūkiai kyla ir ki-
tose Europos valstybėse bei pačiai ES. 
Tačiau jos elitas nedrįsta atsakyti į pama-
tinius klausimus, o kylančias problemas 
bando spręsti kosmetiniais pataisymais. 
Dar daugiau, nors euroskeptinės nuotai-
kos ES auga, toliau lyg vaistas nuo visų 
ligų skiepijamas integracijos gilinimas. 

Tokiame kontekste galime pasirinkti: 
arba prisitaikyti ir būti nuneštiems pas-
roviui, arba imtis lyderystės ir bandyti si-
tuaciją keisti. Jei tikime, kad turime tvir-
tą savo matymą, kaip spręsti vieną ar kitą 
problemą, rinktis prisitaikymą būtų neiš-
mintinga. Tačiau įvairūs skelbiami ES rai-
dos scenarijai verčia klausti, kokia Europa 
Lietuvą stiprintų?

Mano vizija aiški: stipri Lietuva stiprioje 
Europoje. Stipri Lietuva – tai savo tapa-
tumą, kalbą, tradicijas ir tautos vienybę 
bei suverenumą išsaugojusi, klestinti šalis 
tarp lygiaverčių ES narių. Stipri Europa – 
pripažįstanti nacionalinius skirtingumus, 
valdoma savo narių, užtikrinanti visų lygia-
teisiškumą ir veikianti nuoširdaus solida-
rumo, o ne primetamų sprendimų būdu.

Esu pasiryžęs ginti tokią Europos ir Lietuvos 
joje viziją. Siekiu būti išrinktas ne tam, kad 
„sueuropėčiau“, bet ir toliau ginti Lietuvos 
interesus tarptautinėje erdvėje.

ARVYDAS 
ANUŠAUSKAS

AUDRONIUS AŽUBALIS



Gerbiami bičiuliai,

Daugelis Jūsų mane seniai pažįstate ir ži-
note mano pažiūras. Dėl nuoseklaus krikš-
čioniškų vertybių gynimo aistringi liberalai 
ir kairieji  nevengia tokius kaip aš vadinti 

„nemoderniais“, „talibais“. Aš tai priimu 
kaip pagyrimą, jog neišdaviau savo tėvų 
partizanų idealų ir kai ką nuveikiau įgy-
vendindamas jų priesakus. Kandidatuoju 
į Europos parlamentą, manydamas, kad 
dirbant kartu su panašių pažiūrų parla-
mentarais, atkurtume daug kur praras-
tus krikščioniškosios demokratijos prin-
cipus ir neleistume  liberaliajai ir kairuo-
liškajai ideologijai griauti mūsų šeimų ir 
bendruomenių. Tai didžia dalimi lemia 
Europos senėjimą ir jos konkurencingu-
mo mažėjimą. Daugelis žmonių su neri-
mu stebi sistemingą senųjų Europos gy-
ventojų pakeitimą atvykėliais iš Afrikos ir 
Artimųjų rytų bei ES lyderių negebėjimą 
išmintingai spręsti šią gyvybiškai svarbią 
problemą. Jeigu norime išlaikyti Europos 
demografinį stabilumą ir kultūrinį tapa-
tumą, nepakaks vien tik dosnių finansi-
nių dotacijų socialinėms programoms. 
Būtina iš esmės sugrįžti prie vertybių, ku-
riomis grindžiame savo egzistenciją t. y. 
krikščioniškųjų Europos Sąjungos ištakų.

Matydamas daug privalumų, kylančių 
iš solidaraus veikimo Europos sąjungo-
je, nemanau, kad Lietuva ir jos žmonės 
yra kuo nors prastesni už kitas valsty-
bes. Vargu ar galime tikėtis sėkmės tik 

atiduodami kuo daugiau galių Briuseliui. 
Išsivadavę iš Sovietų sąjungos įstojome 
į ES, kaip suverenių, lygiateisių valstybių 
sandraugą. Tokią ją ir turėtume išlaikyti 
bei stiprinti. Nors, lyginant su Vakarų ša-
limis, nesame itin turtingi materialiai, bet 
turime neįkainojamos istorinės patirties 
ir todėl žymiai daugiau energijos veikti. 
Jos prireiks įrodant Putino užsienio poli-
tikos grėsmę daliai tik į ekonominę nau-
dą susikoncentravusiems europiečiais. Tai 
galima padaryti dirbant kartu su Vidurio 
ir Rytų Europos valstybėmis, kurios paty-
rė panašius išbandymus kaip mes ir, žino-
ma, išsaugant transatlantinę partnerystę 
su JAV. Tuščias ambicijų demonstravimas 
neatneš naudos. 

Gerbiami bičiuliai, žinote, jog žmonių so-
cialinės problemos man nėra svetimos. 
Žinau kaip  efektyviau panaudoti  ES ski-
riamas lėšas siekiant įveikti socialinė at-
skirtį. Kryptis aiški – stiprinti mūsų šeimas, 
bendruomenes ir tuo pačiu valstybę. To 
ir siekčiau, jeigu Jūs pasitikėsite manimi. 

1984 m. su pagyrimu baigiau Kauno poli-
technikos institutą (dabar Kauno techno-
logijos universitetas), Klaipėdos fakultetą 
įgydamas Laivų mašinų ir mechanizmų in-
žinierius mechaniko kvalifikaciją.

Dalyvauju politinėje veikloje – nuo 2017 
m. esu TS-LKD Klaipėdos miesto skyrių 
sueigos pirmininkas. 

Esu Tėvynės sąjungos–Lietuvos krikščio-
nių demokratų partijos narys nuo 1993 
metų. Buvau Klaipėdos skyriaus steigėjas. 

1994–1995 m. buvau TS-LK Klaipėdos 
miesto koordinacinės tarybos pirminin-
kas ir dirbau Tėvynės sąjungos – Lietuvos 
konservatorių Klaipėdos regiono atsa-
kinguoju sekretoriumi. 1997–1999 m. ir 
2001–2004 m. buvau Pajūrio skyriaus pir-
mininku. 2012 metais įsteigus Klaipėdos 
skyrių sueigą išrinktas jos pirmininku dir-
bau iki 2015 m. 

Esu LR Seimo TS-LKD frakcijos pirminin-
ko Gabrieliaus Landsbergio visuomeni-
nis konsultantas. 

Klaipėdos miesto savivaldybės tarybos 
narys: 

1997–2000 m.  – Klaipėdos miesto ūkio 
komiteto narys, Privatizavimo komisi-
jos narys; 

2011–2015 m. – Klaipėdos miesto Kontrolės 
komiteto pirmininkas, Strateginio pla-
navimo komiteto narys. 2012–2015 m. 
Klaipėdos miesto savivaldybės tarybos 
TS–LKD frakcijos pirmininkas. 

Nuo 2015 m. esu Klaipėdos miesto Kontro-

lės komiteto pirmininkas, Ekonomikos ir 
finansų komiteto narys. Nuo 2018 m. esu 
Klaipėdos miesto Antikorupcijos komi-
sijos narys. Nuo 2017 m. esu Klaipėdos 
m. savivaldybės tarybos TS–LKD frakci-
jos pirmininkas. 

Esu TS–LKD Politinių kalinių ir tremtinių 
frakcijos valdybos narys ir Lietuvos poli-
tinių kalinių ir tremtinių sąjungos tarybos 
pirmininkės pavaduotojas. 

Esu Lietuvos Šaulių sąjungos skyriaus 
vadas.

Moku anglų ir rusų kalbas.

Šiuo metu esu Europos Parlamento narės 
Laimos Andrikienės padėjėjas, Klaipėdos 
miesto savivaldybės tarybos narys.ARŪNAS BARBŠYS

JONAS RIMANTAS 
DAGYS



TS-LKD tarybos narė, Politinių kalinių ir 
tremtinių frakcijos tarybos narė, Kauno 
skyrių sueigos pirmininko pavaduotoja, 
vienos didžiausių Lietuvoje visuomeninių 
organizacijų – Lietuvos politinių kalinių ir 
tremtinių sąjungos valdybos pirminin-
kė, LR Seimo narių Kazio Starkevičiaus ir 
Radvilės Morkūnaitės-Mikulėnienės pa-
dėjėja.

Vytauto Didžiojo universiteto filologi-
jos bakalaurė, verslo vadybos magistrė.

Ištekėjusi. Vyras Aidas – architektas.

Stipriai Europai reikalinga stipri ir sau-
gi Lietuva. Mano pagrindiniai tikslai EP:

karinis, informacinis ir energetinis Lietuvos 
saugumas, 

pagarba mūsų didingai istorijai,

šeimų gerovė. 

RASA DUOBAITĖ-
BUMBULIENĖ

AISTĖ GEDVILIENĖ

Esu Tėvynės sąjungos-Lietuvos krikščio-
nių demokratų vykdomoji sekretorė. Jau 
daugiau nei 10 metų aktyviai dalyvauju 
TS-LKD veikloje. Pirmiausia atstovavau 
jaunimo organizacijoms, vėliau dirbau 
Andriaus Kubiliaus XV-oje Vyriausybėje ir 
europarlamentaro Gabrieliaus Landsber-
gio komandoje. 

Kandidatuoju į Europos Parlamentą, 
nes noriu matyti stiprią ir vieningą tautų 
Europą, kurioje kiekviena valstybė išlai-
ko savo identitetą. 

Trumpai noriu pristatyti svarbiausius savo 
programos punktus:

Europa privalo išlaikyti glaudžius san-
tykius su JAV. Pasaulyje, kuriame auga 
Kinijos, Rusijos ir kitų valstybių galia, tu-
rime ieškoti daugiau bendradarbiavimo 
galimybių. JAV ir NATO yra svarbiausi 
Lietuvos saugumo garantai, todėl mano 
tikslas Europos Parlamente bus laikyti 
Rusiją toli, o JAV arti. 

Reikėtų permąstyti Europos Sąjungos ka-
riuomenės idėją. Neturėtume dubliuoti 
NATO funkcijų ir tokiu būdu silpninti vie-
ną sėkmingiausių gynybinių aljansų isto-
rijoje. Stiprus NATO – saugi Lietuva.

Lietuvos žemdirbiams – didesnės išmo-
kos. Šiuo metu Lietuvos ūkininkai gauna 
vienas mažiausių išmokų Europoje, tačiau 
turi konkuruoti su visos Europos ūkinin-
kais mokėdami vienodą kainą už kurą, 
techniką, trąšas. Nors jau 14 metų esa-
me Europos Sąjungos nariai, todėl vis dar 
tebesitęsiančios diskriminacinės prakti-
kos Lietuvos ūkininkų atžvilgiu turi liautis. 

Naujoji direktyva, priversianti mokėti už 
internetines nuorodas ir filtruoti visą įke-
liamą turinį tiesiogiai prieštarauja kiekvie-
no europiečio teisei į saviraišką. Didžiųjų 
žiniasklaidos lobistų prastumtas įstatymas 
privalo būti atšauktas. Griežtai pasisakau 
prieš bet kokius bandymus apriboti tei-
sėtą interneto naudojimą.



Esu Ginter Harner, 49 metų, Klaipė-
die-tis. Mano dabartinė šeima – žmona, 
du suaugę sūnūs ir įdukra. Vienas pro-
fesionalus karys, kitas būsimasis teatro 
režisierius studijuojantis LMTA, įdukra 

Beatričė – gimnazistė, aktyvi savanorė.  

Dirbdamas socialinių paslaugų srityje ga-
liu vadovautis savo ir artimųjų patirtimi 
kaip svarbu yra suprasti žmones išgyve-
nančius asmenines netektis, patekusius į 
jų gyvenime atėjusias negandas. Su karo 
žiaurumo išbandymais susidūrė ir mano 
tėvas, karo metu kuriam laikui tapęs „vil-
ko“ vaiku. Lietuvių tauta ne kartą įrodė, 
kad geba padėti bėdoje atsidūrusiems 
žmonėms, tuo turime didžiuotis ir supras-
ti, kad kiekvieną kartą laukia nauji iššūkiai.

Šių dienų ES valstybės ir Lietuva jau turi 
mąstyti apie drastiškai ir dideliais tem-
pais artėjančius demografinius pokyčius. 
Lietuvos kaip ir daugumos Europos vals-
tybių, visuomenės senėjimo kontekste, 
laukia nemenkas iššūkis, vienose valsty-
bėse išsaugoti ir palaikyti, kitose sukur-
ti orias gyvenimo sąlygas mūsų tėvams 
ir seneliams. 

Ilgametė vadovavimo patirtis išmokė: nori 
pokyčio kituose – būk tuo pokyčiu! Nežinai, 
– ieškok, mokykis, pamatyk, kaip gyvena 
kiti, parsivežk žinių, patirčių ir įkvėpimo, 
entuziazmo, aistros kurti, keisti aplinką, 
kurią vadinu savo namais, savo tėvyne. 

Turbūt su šia intencija ir norėčiau atsigręžti 

į turtingą Europos patirtį ir pritaikyti ją 
savo šalyje.

Šiaulių universitete esu įgijęs spec. peda-
gogo ir logopedo bakalauro kvalifikaci-
nį laipsnį bei Vytauto Didžiojo universi-
tete socialinio darbo magistro kvalifika-
cinį laipsnį. Vertinu išsilavinimą, manau, 
jog mokymasis, nuolatinis žinių atnaujini-
mas – tai viso gyvenimo užduotis, siekiant 
naujovių, būti lanksčiam bei kūrybiškam. 

Ne visur esu nuosaikus, nemėgstantis 
blaškytis ir nebandantis „ieškoti žales-
nės žolės“, atsakingai vykdantis prisiim-
tas pareigas. 

Visiškai atsiduodu tėkmei, vėjui, tik kai 
išplaukiu į jūrą – esu aistringas buriuo-
tojas, išbandantis save nekomfortiško-
se situacijose. 

Gal nuskambės kiek patetiškai, tačiau, 
mano nuomone, vertybės – tarsi stubu-
ras, kurios laiko kiekvieną žmogų, kad 
jis išliktų stiprus, nepasiklystų gyvenimo 
sūkuriuose.

Apie save galiu pasakyti taip: esu papras-
tas žmogus, ir nesistengiu pasirodyti ge-
resnis, nei esu. Kartais klystu, tačiau ne-
bijau pripažinti klaidų.

GINTER HARNER

Esu Daiva Janavičienė, gimusi 1959 m. 
prieš pat šv. Kalėdas. Turėjau laimingą vai-
kystę, abu su broliu buvome mylimi vaikai 
šeimoje. Gerais pažymiais baigiau S. Nė-
ries vidurinę mokyklą, tą pačią, kurią baigė 
ir prezidentė Dalia Grybauskaitė. Svajojau 

tapti žurnaliste tarptautininke, nes anglų 
kalbos olimpiadose dažiausiai laimėdavau 
pirmąsias vietas, bet to domėjausi tarp-
tautiniais santykiais. Sovietiniais laikais 
tokia svajonė sunkiai galėjo būti įgyven-
dinta, nes bendradarbiauti su KGB noru 
nedegiau. Troškimas atstovauti Lietuvai 
tarptautinėje plotmėje išsipildė Lietuvai 
iškovojus nepriklausomybę, kai buvau 
pakviesta dirbti į Lietuvos Respublikos 
Energetikos ministeriją, pirmojo ne-
priklausomos Lietuvos ministro Leono 
Ašmanto vertėja. Ne daug kas pamena, 
kai Rusija šantažavo Lietuvą grasindama 
susprogdinti Ignalinos atominę elektri-
nę, o mes tuo metu iki nakties rašėme 
laiškus JAV, Britanijos, Vokietijos vyriau-
sybėms informuodami apie situaciją ir 
prašydami tarpininkavimo. Kaip matote 
elektrinė nesprogo :). Vėliau teko dirbti 
tarptautinėse finansinėse organizacijose, 
kaip Tarptautinis rekonstrukcijos ir plėtros 
bankas, vertėja kuriant pirmuosius nepri-
klausomos Lietuvos įstatymus, Pasaulio 
bankui bendradarbiaujant su tuometine 
vyriausybe ir skirstant pirmąsias ūkio vys-
tymo paskolas.

Nuo 1994 metų esu aktyvi TS-LKD partijos 
narė, šiuo metu esu Senamiesčio skyriaus 

tarybos narė, organizuoju skyriaus išvykas, 
kurios padeda skyriaus nariams susitelkti, 
bei geriau pažinti vieniems kitus. Visada 
dirbu stebėtoja savivaldybės, Seimo, bei 
prezidento rinkimuose.

Šiuo metu dirbu Vilniaus universitete filo-
logijos fakultete užsienio kalbų institute 
specialybės užsienio (anglų) kalbos dės-
tytoja. Bendraudama su jaunimu jaučiu 
jų motyvaciją siekti žinių tuo prisidedant 
prie Lietuvos mokslo klestėjimo.

Esu aktyvi protmūšių dalyvė ir negaliu 
nepasigirti, kad 2 sezonus iš eilės tele-
vizijos intelektiniame žaidime „Auksinis 
protas“ patekau į jo finalą.

Manau, turėdama tokią patirtį, žinias ir 
kovotojos charakterį, laisvai kalbėdama 
keliomis kalbomis, galėčiau puikiai atsto-
vauti Lietuvai Europos parlamente. Esu už 
tautų Europą, kur kiekviena valstybė iš-
laikytų savo savastį, bei tvirtą stuburą ir 
manau, kad galima sukurti tokią Europą 
į kurią Britanija pati pasiprašytų atgal.

DAIVA JANAVIČIENĖ



Esu dėkingas iškėlusiems mano kandi-
datūrą kolegoms ir kiekvienam palaikan-
čiam. Buvimas sąraše kartu su garbingais 
kolegomis ir mielais žmonėmis – didelis 
įpareigojimas. Jį sutikau priimti, nes ma-
nau, kad esu tam subrendęs kandidatas:

Patikimas – Tėvynės Sąjunga man pirma ir 
vienintelė gyvenime partija, esu joje nuo 
pat įsikūrimo, t. y. nuo 1994 metų. Gimęs 
Sibire, tremtinių žemaičių šeimoje, užaugau 
su tvirtai suformuotomis vertybėmis. Garbė 
ir sąžinė – man svarbiausi gyvenime dalykai, 
kuriais matuoju kiekvieną įsipareigojimą.

Patyręs – Atstovaudamas mūsų ben-
druomenei dirbau Kauno rajono viceme-
ru, meru, dirbdamas Seime vadovavau 
Audito, Socialinių reikalų ir darbo komi-
tetams, Andriaus Kubiliaus vyriausybėje 
buvau Socialinės apsaugos ir darbo mi-
nistras. Dabar įgyvendinu jaunimo pilie-
tiškumo ir socialinės atsakomybės ugdy-
mo projektą daugiau nei 130-je Lietuvos 
gimnazijų.

Pasiruošęs – Mokymąsis visą gyvenimą 
praverčia visur ir visada: esu baigęs KTU 
(tada KPI) Automatikos fakultetą ir įgijęs 
inžinieriaus profesiją, jau laisvoje Lietuvoje 
studijavau magistrantūroje ir įgijau vie-
šojo administravimo magistro laipsnį. 
Angliškai kalbu geriau už ne vieną esa-
mą ir buvusį vyriausybės narį, tad susi-
kalbėčiau ne tik su Rasa Juknevičiene ar 
Andriumi Kubilium.

Sėkmės mums visiems!

DONATAS 
JANKAUSKAS

„Europos Sąjunga ne problema, o veiks-
minga problemų sprendimo priemonė“

Gyvenama vieta: Kuršėnai, Šiaulių rajonas

53 metų.  Vedęs, žmona Daiva, vaikai:  
Benediktas, Karolis, Gabrielė, Dorotėja

Tėvynės sąjungos narys nuo 1993, dabar 
TS-LKD Šiaulių rajono skyriaus pirmininkas

Išsilavinimas: Aukštasis. 1989 m.  Kauno 

Politechnikos Institutas inžinieriaus che-
miko technologo diplomas. 1991 m. 
Vilniaus Universitetas Ekonomikos fakul-
tetas Tarptautinių ekonominių santykių 
specialisto kvalifikacija.

Dabartinė darbovietė, pareigos:   nuo 
2007 m.  Šiaulių prekybos, pramonės 
ir amatų rūmai, generalinis direktorius; 

Užsienio kalbų mokėjimas:  anglų, rusų;

Darbinė karjera prasidėjo 1989 m. AB 
„Daugėlių statybinių medžiagų kombi-
natas“.  1995 m. buvau išrinktas į Šiaulių 
rajono savivaldybės tarybą. Du metus 
dirbau vicemeru ir likusius tris iki 2000 
m. rajono meru. Vėliau dirbau privačiose 
bendrovėse, o 2003-2007 m. dirbau nau-
jai įkurtoje  Viešojoje įstaigoje „Lietuvos 
verslo paramos agentūra“ projektų kon-
trolės departamento, Šiaulių ir Telšių sky-
riaus vedėju.

Nuo 2011 metų, kaip verslo struktūros at-
stovas, atstovauju darbdavius Europos 
ekonomikos ir socialinių reikalų komite-
te Briuselyje. Tai patariamoji institucija  
Europos parlamentui, komisijai ir tary-
bai. Gyvenu ir dirbu regione, tačiau daug 
laiko tenka praleisti dirbant sostinėje ir 
Briuselyje. Mano tiesioginis darbas verslo 
organizacijoje – verslo aplinkos gerinimo 
ir ekonominis Lietuvos regionų vystymas. 

Dalyvauju įvairiose veiklose ir visuome-
ninėse organizacijose ir tai padėjo įgyti 

visapusiškos patirties. Esu Šiaulių rajono 
savivaldybės tarybos narys, „Šiaulių Rotary 
klubas“ narys, Šiaulių regiono plėtros 
Tarybos narys, Sporto klubo „Kristalas“ 
prezidentas. 

Darbas Europos Sąjungos patariamo-
joje institucijoje ir sukaupta patirtis leis-
tų greitai ir veiksmingai dirbti Europos 
Parlamente. Ižvelgiu būtinybę daug dė-
mesio skirti Lietuvos regionams, priartin-
ti Europą prie žmonių.       

ALFREDAS JANUŠKA



Tarptautinėje srityje patyrusi kandidatė į 
Europos Parlamentą, kuria galite pasitikėti.

Kovo 11-osios Akto signatarė

Seimo narė nuo 1996 m.

2008 – 2012 m. krašto apsaugos ministrė 

NATO Parlamentinės Asamblėjos (PA) 
prezidentė 2018 m., NATO PA viceprezi-
dentė 2008 m. bei 2016 - 2018 m.  

LR Seimo delegacijos NATO PA pirmininkė

Nuo 2014 m. – JAV Europos politikos 

analizės centro (CEPA) Patariamosios ta-
rybos narė

Didžiulę tarptautinę patirtį bei žinias 
gynybos ir saugumo srityse sukaupusi 
parlamentarė

Mano prioritetai:

Stipri ir vieninga Europos Sąjunga (ES). 
Lietuva niekada nebuvo tokia lietuviška, ko-
kia yra dabar, kai atgavo Nepriklausomybę 
ir įstojo į ES bei NATO. Mano tikslas – sti-
printi Kovo 11-osios Lietuvą, kad daugiau 
mums savo valstybės nebereikėtų praras-
ti. Europos vienybės ardymas yra geopo-
litinis Kremliaus tikslas, kuriam jis pasitel-
kia daugybę priemonių ir deda neeilines 
pastangas. Nevieninga Europa – nesau-
gi ir silpna, todėl mes turime visokeriopai 
prisidėti prie Europos vienybės stiprini-
mo, atremti hibridines grėsmes, konsoli-
duoti Europos vidaus ir išorės atsparumą.

Stiprinti parlamentinį dėmenį Europos 
Sąjungoje. Jis tampa vis reikšmingesnis 
todėl, kad kiekvieni rinkimai yra lyg hi-
bridinių karų fronto linija. Šiandien po-
litinė kova yra ne tik demokratinė politi-
nių jėgų tarpusavio konkurencija, tačiau 
ir akivaizdūs išorės, konkrečiai, Rusijos 
interesai pakreipti rinkimus jiems nau-
dinga linkme. Sukelti chaosą, bandyti 
nustumti jiems nenaudingas bei iškelti 
naudingas politines jėgas, jaukti žmonių 
protus ir emocijas informacinėmis atako-
mis – taip šiandien atrodo Kremliaus kiši-

masis į politinius procesus NATO bei ES 
valstybėse ir ne tik.

Vienu savo prioritetų laikau pagalbą 
Ukrainos, Gruzijos ir Moldovos žmonėms, 
kad šios šalys ateityje taptų ES narėmis.

Lietuvos valstybės saugumas ir tolimes-
nis augimas labai priklauso nuo stipraus 
Europos ir JAV tarpusavio ryšio. Mano dar-
buose tai bus vienas svarbiausių prioritetų.  

Siekti, kad ES atsirastų aiški bendra stra-
tegija Rusijos atžvilgiu, kurios kol kas nėra. 
Siekti, kad ES, nedubliuojant su NATO, 
būtų kuriami gynybiniai pajėgumai ir įgy-
vendinami savisaugos stiprinimo veiksmai, 
atremiant ne tik kietąsias karines Rusijos 
grėsmes, bet ir sunkiau pastebimas, hi-
bridines šios valstybės grėsmes.

Puoselėti ir saugoti istorinę atmintį, kad 
mūsų sąjungininkai suprastų tiek naciz-
mo, tiek bolševizmo padarytus nusikal-
timus, siekti adekvataus jų įvertinimo.

RASA JUKNEVIČIENĖ

Gimiau 1979 m. gruodžio 18 d. Kaišiadorių r. 

2015 m. Vilniaus Gedimino technikos uni-
versiteto Fundamentinių mokslų fakulte-
te įgijau informatikos magistro laipsnį. 

1999 m. pradėjau dirbti vadybininku šei-
mos įmonėje V. Kartenio firma „Elektrėnų 
mėsa“, 2004 - 2016 m. dirbau šios firmos 
komercijos direktoriumi. 

Nuo 2014 m. MB „Kartenis“ steigėjas.

Nuo 2017 m. Lietuvos Respublikos Seimo 
kanceliarija, Seimo narės dr. Gintarės 
Skaistės sekretorius padėjėjas.

Nuo 2007 m. – Elektrėnų savivaldybės 
tarybos narys, dirbau Kontrolės, Kaimo 
reikalų, teisėsaugos, teritorijų planavimo 
komitetuose, nuo 2011 m. – Ūkio reikalų 
komiteto narys.

Nuo 2012 m. VšĮ Elektrėnų pirminės svei-
katos priežiūros centro stebėtojų tary-
bos narys. 

2015 m. esu  išrinktas Tėvynės Sąjungos-

Lietuvos krikščionių demokratų Elektrėnų 
skyriaus pirmininku. 

Nuo 2015 m. Elektrėnų savivaldybės 
Jaunimo reikalų tarybos narys.

Pomėgiai : mėgstu plaukioti, važinėti dvi-
račiu, žaisti krepšinį ir šaškėmis.

Šeima: žmona Inga – teisininkė,  vaikai: 
duktė Diana Viktorija, sūnus Rokas.

Savybės: paprastas, nuoširdus ir aktyvus 
jaunas politikas, kuriam rūpi tiek žmo-
gaus kasdieniai rūpesčiai, tiek valstybės 
ir Europos Sąjungos problemos.

RAMŪNAS KARTENIS



Kodėl kandidatuoju į Europos Parlamen-
tą? Lietuvos politikoje esu nuo pat Sąjūdžio 
laikų. Du kartus teko būti Premjeru, du 
kartus teko vadovauti Seimo Europos rei-
kalų komitetui, daug metų dirbti įvairiose 
kitose pareigose Seime. Per tuos metus 
sukaupta patirtis leidžia drąsiai tvirtin-
ti, kad mūsų karta buvo ir yra liudininkai 
bei dalyviai istorinio stebuklo, kai 2004 
metais Lietuva tapo NATO ir Europos 
Sąjungos nare. 

Nuo pat Sąjūdžio laikų puoselėta svajonė 
sugrąžinti Lietuvą į „vakarietiškus namus“ 
tampa realybe. Per prabėgusius metus 
daug pavyko pasiekti, dar daugiau liko 
ateičiai, bet tampame europietiška vals-
tybe: saugesne, turtingesne, solidaresne.

Europos Sąjungoje, kaip ir bet kuriuose 
namuose, yra visko – yra labai gerų daly-
kų, yra taisytinų dalykų, yra „kampų“, ku-
riuos jau reikia remontuoti. Bet tai – mūsų 
namai, kuriuose gyvenimą kurti norisi pa-
gal tai, kas mums yra svarbiausia. O svar-
biausia mums – be spartesnio gerovės 
augimo, tai mūsų geopolitinio saugumo 
reikalai. Ir čia mums svarbi ne tik narys-
tė NATO organizacijoje, bet ypač svarbi 
yra ir mūsų narystė Europos Sąjungoje. 
Nes Europos Sąjunga yra tai, kas gali keis-
ti mūsų artimiausią geopolitinę aplinką 
taip, kad mūsų saugumas didėtų.

Pastaruoju metu daug dėmesio skiriu 
Ukrainai. Ir ne tik todėl, kad, kaip dauge-
liui lietuvių man imponuoja mūsų bendra 
istorinė patirtis, ir ne tik todėl, kad ten tre-
čią vasarą iš eilės miname „Suk į dešinę“ 
šimtakilometrinius maršrutus, bet ir to-
dėl, kad matau, kokia svarbi yra Ukraina 
tiek mūsų, tiek ir visos Europos ateičiai.

Mūsų ateitis pirmiausia priklausys nuo 
to, ar gyvensime saugioje geopolitinėje 
aplinkoje. Deja, šiandien vis dar gyvena-
me didelės grėsmės – agresyvios Rusijos 
pašonėje. Europietiškos Ukrainos sėkmės 
pavyzdys gali lemti, kad kada nors ir Rusija 
pasuks demokratijos ir europietiškų per-
mainų keliu. Tai būtų mums ir mūsų ge-
opolitiniam saugumui didžiausias lai-
mėjimas. Bet Putinas todėl ir priešinasi 

Ukrainos sėkmei, nes tai kelia didžiausią 
grėsmę jo režimui. Tokiai Putino strate-
gijai galime pasipriešinti tik telkdami vi-
sus Vakarus Ukrainos sėkmės paramai. Ir 
galime pasidžiaugti, kad mūsų rūpestis, 
jog Vakarai žymiai energingiau parem-
tų Ukrainos sėkmę, ima duoti rezultatų. 

Mūsų iniciatyva „Maršalo planas Ukrainai“ 
po intensyvaus darbo Vakarų sostinėse ir 
Ukrainoje ima tapti realybe: Ukrainą pa-
sieks milijardinės investicinės lėšos, ku-
rios paskatins žymiai spartesnį Ukrainos 
ekonomikos atsigavimą. Tuo pat metu 
inicijuoju naują svarbią geopolitinę ini-
ciatyvą „Ukraina – 2027“, kurią įgyven-
dindami sieksime, kad 2027 metais, kai 
Lietuva antrą kartą pirmininkaus Europos 
Sąjungai, ES priimtų sprendimus ir pa-
kviestų Ukrainą, Gruziją ir Moldovą tap-
ti ES narėmis. 

Štai su tokiais planais ir kandidatuoju į 
Europos Parlamentą. Tam, kad efekty-
viau įgyvendintume esminį tikslą: stiprin-
ti mūsų saugumą. Kažkada teko rūpintis, 
kad Lietuva atlaikytų pasaulinę krizę, teko 
rūpintis, kad Lietuva taptų energetiškai 
nepriklausoma ir saugia, dabar ateina 
metas pasirūpinti dar didesniais reika-
lais: saugia geopolitine aplinka.

ANDRIUS KUBILIUS

Gyvenimo patirtis, leidžianti atlikti Europos 
parlamentaro užduotis, ne tik daugiame-
tė, bet ir keleriopa. 

Visų pirma – mokslininko, švytuojamųjų 
elektros mašinų tyrimo Lietuvoje pradi-
ninko patirtis, prasidėjusi 1960 m. Kauno 
politechnikos instituto (KPI) aspirantū-
roje (mokslų daktaro disertacija apgin-
ta 1963 m., habilituoto daktaro – 1980 
m.). Pedagoginė veikla pradėta 1963 m. 
KPI Klaipėdos fakultete (profesorius nuo 
1982 m.). 

Atgimimo laikotarpiu – Sąjūdžio dalyvis: 
1988 m. Sąjūdžio Klaipėdos miesto pirmo-
sios tarybos narys, 1989 m. išrinktas SSRS 
liaudies deputatu, SSRS Aukščiausiosios 
Tarybos nariu. Maskvoje, susipažinus 
su Prancūzijos ambasados darbuoto-
jais, pradėta neoficiali diplomatinė veik-
la: inicijuoti laiškai Prancūzijos preziden-
tui F. Mitterandui, rezultatyvūs vizitai 
Prancūzijos užsienio reikalų ministerijo-
je, Prezidentūroje.

Po Kovo 11-sios (nuo 1990 m. birže-
lio 3 d.) – diplomatinis atstovas Estijos 
Respublikoje (iki 1993 m.). Ryškiausias šio 
laikotarpio  veiklos epizodas – atstovavi-
mas Lietuvai 1991 m. sausio 13 d. Baltijos 
šalių ir Rusijos Federacijos Aukščiausiųjų 

Tarybų vadovų pasitarime Taline, inicia-
tyva redaguoti priimamus dokumentus, 
pabrėžiant pasitarimo šalių suverenitetą 
(šios iniciatyvos realizavimui buvo palanki 
Maskvoje užsimezgusi asmeninė pažintis 
su Borisu Jelcinu, kurio parama Lietuvai 
privertė Gorbačiovą pristabdyti agresiją). 

Tėvynės Sąjungoje – nuo jos įsikūrimo 
(1993 m. išrinktas Klaipėdos skyriaus pir-
mininko pavaduotoju; ir dabar yra vieno 
iš Klaipėdos TS-LKD skyriaus pirminin-
ko pavaduotojas). 1996–2000 Klaipėdos 
miesto tarybos narys. Tėvynės Sąjungos 
25-jo gimtadienio proga apdovanotas 
„Lietuvos Ąžuolų“ auksiniu ženklu.

Patirtis kultūros baruose – muzikinė kūryba 
(lygiagrečiai su studijomis KPI, studijuo-
ta teorija-kompozicija Kauno J. Gruodžio 
konservatorijoje). Sukurta kamerinės, cho-
rinės muzikos kūrinių.

2010 m. apdovanotas Ordino „Už nuopel-
nus Lietuvai“ Karininko kryžiumi.

SIGITAS
KUDARAUSKAS



Esu trečios kartos kaunietis, gimiau 1975 m. 

Pabaigęs Kauno S. Daukanto mokyklą, 
studijavau Vytauto Didžiojo universitete 
(VDU), kur Politikos mokslų ir diplomati-
jos institute (PMDI) įgijau magistro laipsnį. 

TS-LKD nariu esu nuo partijos įkūrimo 

1993 m. Visuomeninę veiklą pradėjau 
po mokyklos, kai 1993 m. vasara nuvy-
kau į Demokratinio jaunimo stovyklą 
Anykščiuose, iš kurios gimė ir Jaunųjų 
konservatorių lyga (JKL). JKL tapo nefor-
malia jaunųjų politikų akademija ir išug-
dė ne vieną dešimtį vietos ir nacionalinės 
politikos veikėjų. Man teko įveikti visas 
JKL pakopas, o visuomeninė ir politinė 
veikla iki šiol eina koja kojon su manimi.

Baigiant universitetą, pirmą kartą buvau 
išrinktas į Kauno miesto tarybą. (2000 m.) 
ir tuomet vietos savivaldos aktualijos ir 
pareigos ėmė dominuoti mano darbo-
tvarkėse. Kauno m. taryboje dirbau be-
veik 5 kadencijas, dvi iš jų – Miesto meru. 
Kauno mero pareigas teko eiti nelengvu 
Valstybei ekonominiu laikotarpiu, todėl 
ypač džiaugiuosi mūsų komandos nuveik-
tais darbais: Žalgirio arenos pastatymas 
Europos čempionatui (2011 m.) ir Žalgiriui 
bei jo fanams, Kauno šilumos ūkio de-
monopolizavimas ir kainos sumažinimas 
perpus, kol kas geriausias „Girstučio“ ba-
seinas Lietuvoje, tiltai ir keliai, mokyklos 
ir darželiai, bažnyčios ir kultūros centrai, 
dviračių takai ir parkai bei dešimtys kitų 
įgyvendintų projektų.

2009 m. ir 2014 m. buvau išrinktas į 
Europos sąjungos (ES) Regionų komite-
tą (RK) Briuselyje, kur kartu su 8 Lietuvos 
delegacijos nariais atstovavome Lietuvos 

savivaldą. Žiniai, RK sudaro 350 narių iš 
28 ES valstybių. RK misija – įtraukti vie-
tos ir regionų valdžios atstovus į Europos 
sprendimų priėmimo procesą ir skatinti 
aktyvesnį piliečių dalyvavimą jame. Kartu 
su kolegomis ir atskirai Komitete teikėme 
nuomones Europos parlamentui, siūlėme 
pataisas komisijose, rengėme deklaraci-
jas, stebėjome rinkimus valstybėse-kan-
didatėse. Todėl, Briuselio koridoriai man 
nėra painūs.

Šiuo metu darbuojuosi Seime, Ekonomikos 
komitete, keliose komisijose. Tenka ap-
gailestauti, jog dėl pareigų Seime, po 4 
metų tarnybos, turėjau palikti Krašto ap-
saugos savanorių pajėgas (KASP). Esu ne-
atlygintinas kraujo donoras, žaidžiu krep-
šinį, tinklinį, minu dviratį. Nors darbas 
Vilniuje, gyvenu Kaune kartu su žmona 
Jurgita (Kauno m. tarybos narė), sūnumi 
Jokūbu (gimnazistas) ir dukra Gertrūda 
(moksleivė).ANDRIUS

KUPČINSKAS

PAULIUS
LUKŠEVIČIUS

Aš jaučiuosi gerai Berlyne, Barselonoje, 
Kopenhagoje, Varšuvoje – nes Europa 
mano namai. Tas namų jausmas kyla ne 
tik dėl to, kad tai puikūs, gražūs miestai, 
turintys gerą infrastruktūrą. Ten būda-
mas supranti, kad lygiai toks pats, kaip 
ir tų miestų gyventojai. Mes mokomes, 
dirbame, investuojame lygiai, kaip vokie-
čiai, danai, lenkai. Ar aš čia skatinu emi-
graciją? Ne. Tik noriu pasakyti, kad mes 
tapome tikri europiečiai, tiksliau pasakius 
sugrįžome. Europos Sąjungos parama, 
laisvas kapitalo judėjimas mūsų ekono-
mikai suteikė sparnus. 

2014 m. prasidėjęs Ukrainos- Rusijos ka-
ras įrodė, kad Europoas vienybė tampa 
svarbiu ginklu. Sankcijų įvedimas prieš 
agresorę Rusiją teikia vilčių, kad saviva-
lei galima pasipriešinti. Europietiško in-
dentiteto jausmo atsiradimas mūsų mąs-
tyme, keičia ne tik kiekvieną atskirai, bet ir 
mūsų valstybę. Europos sėkmė – Lietuvos 
sėkmė! Malonu grįžti namo. 

Gimiau 1975 03 28 Kaune

Išsilavinimas: bakalauras VDU, magis-
tras KTU

Vedęs, turiu tris vaikus.



Tiražas – 800 vnt.

Šiame leidinyje galite 

susipažinti su trisdešimt 

šešiais TS-LKD kandidatais 

į Europos Parlamentą. 

Galutinį TS-LKD kandidatų 

į Europos Parlamentą 

sąrašą patvirtins TS-LKD 

Taryba.

Jei kyla klausimų dėl 

reitingavimo tvarkos ar 

procedūrų, visada atsakys 

TS-LKD sekretoriatas, 

į kurį galite kreiptis 

elektroniniu paštu 

sekretoriatas@tsajunga.lt.


